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PRESENTACIÓN

La presente cartilla, es una reedición del material educativo creada durante el año 2004, por el programa 
Tierradentro en convenio con el Cabildo Indígena de Belalcázar, con el fin de fortalecer el plan de vida y 
la memoria histórica del Reguardo. 

Este trabajo ha sido retomado debido a que contiene aportes significativos para la reflexión y vivencia 
comunitaria desde las escuelas y otros espacios comunitarios,  permitiendo continuar con este legado a 
las nuevas generaciones.

Es importante reafirmar nuestra identidad para no olvidar nuestros orígenes. Motivo por el cual invita-
mos a revivir continuamente nuestra memoria para que no perdamos nuestra identidad, y así pervivir 
como pueblos indígenas.

 

“Los pensamientos de los niños, estuvieron en el pensamiento de los mayores construyendo la filosofía de 
que con el pasado al frente será más claro el futuro”

                                                                                  Marco Tulio Mosquera, Exgobernador
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INTRODUCCIÓN

Nosotros como  pueblo nasa  aun permanecemos a pe-
sar del intento de aniquilación impuesto desde los dife-
rentes imperios  conquistadores. Tierra dentro es nues-
tra cuna. En este territorio no  fuimos vencidos. Hoy 
en comunidad y organizados, mantenemos nuestra au-
toridad, rescatamos la unidad y el pensamiento propio 
desde la diversidad  cultural para defender y conservar  
nuestros  territorios.

Esta cartilla hace memoria de nuestras raíces y de nues-
tros sueños. Está hecha para que entre todos y todas la 
fortalezcamos con nuevos conocimientos, como pilar 
fundamental  para la dinamización  de nuestro plan de 
vida  “NASA FXI’ZENXI¨;  también para no olvidar el 
proceso que nos permitió  pensarlo.

Tejer el pensamiento de todos como el de uno solo es el 
espíritu del futuro.

Unir el conocimiento de los mayores, mujeres, hom-
bres, jóvenes y niños, no significa desviarse del camino, 
es tejer vida.

Por eso convocamos a la reflexión sobre: ¿quiénes so-
mos? , ¿Cómo somos? Y ¿hacia dónde queremos ir?

Conocer cuánto tuvimos y cuánto tenemos nos obliga 
a pensar  y construir una sociedad  más tolerante, par-
ticipativa y protectora  de la riqueza y diversidad  de 
nuestro territorio ancestral.

Un pueblo sin historia es un pueblo que desconoce sus 
raíces, por eso estamos llamados  a tejer de nuevo  y 
continuamente nuestra memoria, escuchando el saber 
de los mayores, recuperando la palabra, los principios y 
valores que nos han guiado desde siempre para  así per-
vivir  como pueblo nasa, con una identidad fortalecida   
para poder mantenernos en la memoria de los pueblo: 
Naa  eça’ yaçkathẽ’  ũusyaakxnxi’s   ĩtxi vxitwa’sa’.

Conocimos  proyectos de vida de otros pueblos  indí-
genas como los yanaconas  del  sur del cauca, los SI-
KUANI  del oriente de Colombia, los guámbianos del 
Municipio de Silvia, los U’WAS  del departamento de 
BOYACA Y ARAUCA; NASA  de otras  regiones como 
Toribio y pueblo nuevo. Intercambio que fortaleció 
nuestra identidad, al igual que nos hizo reflexionar  so-
bre nuestras debilidades para mantenernos en armonía 
con la naturaleza y con otros pueblos. Comprendimos 
que nuestras  luchas también eran las suyas y que es 
necesario mantener la unidad y la fraternidad para la 
construcción de una sociedad digna.
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Consultamos y solicitamos acompañamiento a orga-
nizaciones indígenas que nos representan en el ámbito 
nacional como la organización indígena de Colombia 
(ONIC) en el  ámbito departamental  como el conce-
jo regional indígena del cauca (CRIC) y en la local con 
las Asociaciones de cabildos NASA CXHÃCXHA  de 
PAEZ y JUAN TAMA de INZA.

Investigamos aspectos relevantes que nos reafirmaron 
la pertenencia del territorio dándonos cuenta que el 
centro del cacicazgo GULLUMUZ   estaba alrededor de 
las salinas del resguardo de BELALCAZAR. De igual 
manera, tenemos claro que la cacica  GULLUMUZ en-
trego terrenos a los afrocolombianos para usufructo.

La juventud reivindico su dinamismo asumiendo el 
seguimiento del proceso de integrar nuevas ideas al 
pensamiento del plan de vida, conformándose gracias a 
esta iniciativa  un equipo de acompañamiento.

Con el pasado en frente miramos el futuro y recogimos 
el pensamiento cíclico de nuestros mayores, nos dimos 
cuenta que hasta el momento las soluciones eran básica 
mente materiales, quedando por resolver lo fundamen-
tal como es la organización socio cultural, la autoridad, 
el territorio y la autonomía de nuestros pueblos.

Compartimos nuestras historias con afros y campesi-
nos, enriqueciendo el pensamiento para fortalecernos 
y seguir conviviendo como comunidades diversas que 
habitamos un mismo territorio. Planeamos donde  que-
ríamos  llegar, ubicamos el sentir  y el querer, para cons-
truir autonomía.

El cabildo en diferentes asambleas legitimo  la  autori-
dad de la comunidad  afro y creo espacios  para dinami-
zar  y reconocer la capitanía negra  del salado.   
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MA’WẼ NYUHPA   UYAMEE
Un intento de pervivencia como  pueblo 

Las comunidades indígenas y afrocolombianos del res-
guardo de Belalcázar  en el año 1998 revisamos si nues-
tro caminar tenía futuro para permanecer como comu-
nidad.

Abrimos espacios armónicos para unir pensamientos, 
todos retomando la historia, analizando el presente y 
reflexionando hacia el futuro  que queríamos caminar.
Intentamos recoger  el pensamiento de mayores, hom-
bres y mujeres, niños y jóvenes, sabios del día  y de la 
noche, para volverlos un solo pensamiento.

Quienes portan el bastón de mando siendo representa-
ción de la autoridad comunitaria, tomaron la dirección 
de un proceso continuado de tejer vida.

Los mayores, el trueno, los espíritus, las lagunas, el Cas-
pe, la aurora, el cerro de los higuerones, el alto del ca-
nelo, los ríos y paramos, son riqueza, y con su sabiduría 
aportan continuamente a  la construcción del camino 
hacia el  futuro.

Delegamos un equipo, en su mayoría jóvenes, quie-
nes con alegría y dinamismo juvenil recogieron pen-
samientos, conceptos y herramientas para orientar la 
permanencia  de la comunidad  y reanudaron con vigor 
la formación de líderes integrales. Los pensamientos de 
los niños estuvieron en el pensamiento de los mayores, 
reconociendo que con el pasado al frente  sería más cla-
ro el futuro.

Con esta visión recorrimos nuestro territorio, partien-
do desde los límites del resguardo de Tálaga, pasando 
por los de Toez, Huila, Cohetando, Avirama; el corregi-
miento de rio chiquito, con los departamentos de Toli-
ma y Huila, potenciando ideas para mantener la auto-
nomía y soberanía del  territorio.

El asesinato del líder  JUAN GABRIEL CALIZ  nos lle-
vó a la desarmonización  y hubo necesidad de confor-
mar equipos de apoyo a la autoridad tradicional  para 
equilibrar la convivencia. Surgió, entonces el comité de 
justicia en el año 2.000. El primero de cinco que crea-
mos armando el plan de vida.
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También, con los estudios ambientales realizados en 
nuestro resguardo conocimos que de las 42.187 hectá-
reas  aproximadas que tiene el resguardo, el 80% son 
áreas de conservación y protección (paramos y mon-
tañas). Solo el  20% de estas tierras son aptas para la 
producción.

A partir de estos datos reflexionamos sobre la creación 
de políticas de manejo y uso del espacio territorial, 
quedando conclusiones como: saneamiento y redistri-
bución del territorio, uso y control del manejo de los 
recursos naturales hídricos y maderables, manejo y 
control de las quemas para la siembra, protección de los 
bosques y erradicación de cultivos ilícitos.

Desde esta perspectiva, los comuneros planearon que la 
población crece pero la tierra se cansa, por lo tanto las 
costumbres tradicionales de rotación de cultivos varían, 
por esta razón es necesario investigar  prácticas ances-
trales de producción para la recuperación de los suelos 
y armonizarnos con ellos.   

En los  espacios de pensamiento entre mestizos, afrode-
cendientes  y nasas  reflexionamos que si bien teníamos  
diferencias culturales que Nos llevaban a discrepancias, 
también estas diferencias las podíamos convertir  en 
fortalezas  y dar mayor riqueza a nuestro territorio con 
la interculturalidad.
 
En el proceso nos dimos cuenta que avanzábamos con 
nuestra propia  conciencia, trazando un camino hacia 
un imaginario propio que nos diera  autodeterminación  
como pueblo.

Al tomar la chicha compartimos nuestras historias, 
nuestro presente y nuestras aspiraciones; todo girando 
alrededor del enriquecimiento del pensamiento través 
de la oralidad, y el trabajo comunitario. Igualmente 
completamos esta información con la memoria escrita. 
Hicimos visitas, encuentros de mayores donde explora-
mos el pasado y presente buscando identidad.
Desde el pensamiento de los líderes y mayores  salieron 
conclusiones donde recomendaban a las instituciones 
del estado, no imponer sino ayudar  a construir pro-
puestas acordes al contexto de la  comunidad, dando 
solución a los problemas y necesidades.
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LEGISLANDO  EN BUSQUEDA  
DE AUTONOMIA

Como pueblo indígena organizado tenemos el dere-
cho de legislar en nuestro territorio para tener un  ma-
yor bienestar en la comunidad. Por ello se aprobó en 
asamblea, máxima instancia de decisión, las siguientes 
resoluciones orientadas a desarrollar y satisfacer las ex-
pectativas comunitarias prioritarias e inmediatas iden-
tificadas en la constitución del plan de vida.    

•	 N0. 001 por de la cual  se reglamenta las sanciones 
y multas para los miembros del resguardo que no 
acuden  a los trabajos comunitarios y asambleas.

•	 N0. 002 por  la cual se crea el fondo solidario de 
salud para los comuneros del resguardo  y la regla-
mentación respectiva para su afiliación.

•	 N0.003  por la cual se reglamenta la junta adminis-
tradora de la finca la aurora del resguardo de Be-
lalcázar. 

Establecimos además las funciones o responsabilidades 
de cada instancia; así:

La NASA WALA  o asamblea comunitaria, es el espacio 
donde se discuten, plantean y se toman decisiones  que 
favorecen los intereses de nuestra comunidad.

Los sa’t  o mayores, capitanes y ex gobernadores (a) son 
nuestras autoridades que tienen la capacidad de acom-
pañar y orientar  cualquier proceso debido a su expe-
riencia en la organización comunitaria.

La directiva del cabildo es elegida en asamblea comu-
nitaria por el periodo de un año. Sus funciones: direc-
cionar la organización de la comunidad, velar por el 
bienestar social, del territorio, gestionar y administrar 
los recursos, dar aplicabilidad a la jurisdicción indígena 
y atender a los programas propios y coordinar con ins-
tituciones estatales.

Los thẽ’ Wala o médicos tradicionales son las autorida-
des culturales que nos mantienen en armonía y equi-
librio con la naturaleza y la comunidad a través de la 
práctica  de los diferentes rituales de la  medicina tra-
dicional.
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Los  tuthensa ĩisx o ex gobernadores son los que acompañan el direccionamiento  organizativo del cabildo.

Las unidades de planeación comunitarias o concejos. Creados en el año 2002. Se construyeron en el marco del plan 
de vida, el apoyo técnico, organizativo, cultural, social y comunitario del cabildo y los programas de educación, 
salud, planeación, justicia, producción  y medio ambiente. 
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KWE’SX ŨUSYAKNXI’S  
KHPU’SEJEKA.
EL TERRITORIO ANCESTRAL  

Reconstruyendo la historia de nuestro resguardo. 
                                        
Por el siglo XVI, nuestro territorio ancestral se extendía 
desde la Plata hasta las riveras del rio Páez y Moras. Bajo 
el mando del SAT o cacique quienes ejercían el control 
social, político. Económico y militar  de la comunidad. 
Se conocieron tres caciques principales: el cacique Páez, 
Suín y Avirama.

Nuestros ancestros sostuvieron distintas guerras du-
rante varios siglos contra los españoles en defensa del 
territorio, donde se destacaron la del peñón de Talaga y 
la de coquillo, donde fueron derrotados los españoles.
Con la colonización  surgieron nuevos líderes como los 
caciques  don Juan Tama  de la estrella y Angelina Gu-
yumus. Estos combatieron el sistema colonial con ar-
gumentos jurídicos y políticos a través de la solicitud 
de cedulas reales de España, para la acreditación  de los 
resguardos como territorios ancestrales según el dere-
cho mayor de ser legítimos dueños de las américas.
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CAPITULO II

MANTEY PUYIÇXA´  
PÇUNXIMETHA´W

Aun permanecemos como pueblo nasa de Tierra den-
tro, a raíz de las luchas de resistencia, llevadas a cabo 
contra los invasores.

La resistencia y lucha  por la defensa  del territorio
 
Las luchas entre los españoles y los nasa se iniciaron 
desde muy temprano con la llegada de Sebastián de Be-
lalcázar hacia 1537, proceso que se prolonga hasta 1610, 
demorando un siglo los diferentes enfrentamientos.
En el año de 1537 Sebastián de Belalcázar entra a la re-

gión con doscientos soldados españoles que volvieron 
derrotados a Popayán. Como estrategia de defensa los 
paeces forman alianzas militares con los Pijaos y Yalco-
nes, relación fortalecida después de la muerte del hijo 
de la cacica gitana  en manos de pedro de añasco, cuan-
do enfurecida la cacica decide vengar la muerte de su 
hijo.

Sebastián de Belalcazar viaja a España para obtener el tí-
tulo de gobernador de Popayán, regresando hacia 1540. 
A su llegada encontró sublevados a paeces y Pijaos por 
lo cual decide conquistarlos. El cómbate se dio en el 
peñón de Talaga: los españoles salieron por Toribio, al 
valle del cauca, regresando derrotados a Popayán. 
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Primeros asentamientos de la 
invasión española

En 1562, el capitán domingo lozano fundo san Vicente 
de Páez, destruido diez años después por las nasas. En 
1579 se fundó nueva Segovia, dicha ciudad es traslada-
da tres años más tarde, debido a los constantes ataques 
de los nasa.

Con la llegada de don Juan de Borja se inicia la época 
del dominio español para los paeces con la denominada 
“pacificación “atreves de la conquista  religiosa y la acul-
turación. Una vez terminada la conquista y afianzada la 
colonia esta conllevaron a la imposición de sistemas y 
costumbres españolas cuyo resultado fue un acelerado 
mestizaje y diezma miento de la población.

Conformación de Cacicazgos

Se crean los cacicazgos de: Juan Tama, compuesto por 
los resguardos de Vitonco, Pitayo (comprendía Jám-
balo, Quichaya, Pueblo Nuevo y Caldono), Toribio 
(comprendía Tacueyo, Toribio y San Francisco), Wila 
y Paniquita, adquiridos por medios militares, herencia, 
matrimonio y el compadrazgo. El cacicazgo de Angeli-
na Gullumuz al que pertenecían los resguardos de To-
goima, Santa Rosa, Avirama, Calderas, San Antonio de 
Ambosta (hoy Belalcazar), Cueteando, Itaibe, Yaqui va 
y Pisimbala.
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La dinastía Guyumus

Durante dos siglos la zona sur de Tierra dentro estuvo 
bajo el mando de los caciques Guellumuse (Gullumuz) 
quienes controlaban el territorio política y económica-
mente. Estos caciques heredaban el  poder de sus padres 
y consolidaban sus dominios de acuerdo a las alianzas 
que formaran.

De la dinastía Gullumuz, la historia reconoce princi-
palmente a Doña Angelina Gullumus, la última de su 
dinastía. Los documentos históricos señalan nombres 
como Don Lázaro Guellumuse, Don Pedro Guellumu-
se, Don Carlos Guellomuse, Doña Pascuala Subís Gue-
llomuse, Don Luis Ñaqui Guellumuse, Don Pedro Su-
bís Guellumuse, Don Andrés Guellumuse, Don Jacinto 
Subís Guellumuse y Doña Clara Nozquez Guellumuse.
Sobre Doña Angelina Gullumuz cuentan los mayores 
que:

“…es hija del Agua nacida de la quebrada de Coquillo, 
los médicos tradicionales la recogieron y la amaman-
taron con nodrizas, con el tiempo creció y oriento la 
comunidad”    

Aun permanecemos a pesar de
las estrategias de
Dominación y violencia

La ola de violencia desatada en el país en 1948 afecto 
toda la región de Tierra dentro, indujo al conflicto te-
rritorial. La participación de las comunidades en los 
bandos políticos liberales y conservadores conllevo a la 
destrucción y el decomiso de las varas de mando del ca-
bildo de Belalcazar por parte del alcalde militar santos 
Rincón. 
 
En el gobierno de Laureano Gómez del partido conser-
vador llega un alcalde militar, quien desata en la región 
una  ola de violencia  sin precedentes, cuya fecha está 
grabada en la memoria de los mayores.

“por asunto del papeleo, en el año de 1938, estaría yo 
más o menos de  8 años, cuando comenzó las peleas en-
tre negros y cabildantes, nosotros les hemos respetado 
los derechos de las tierras que dicen ellos ser de ellos, 
porque la cacica Gullumuz, les dio unos dos o tres lotes 
de tierra, y nosotros viendo que tienen derecho, noso-
tros no los hemos irrespetado, sobre un título, ese es el 
problema que tenemos nosotros con los negros, pero 
nosotros en realidad a los negros los respetamos, no los 
interrumpimos atropellándoles sus lotes, la amistad 
con ellos es normal, nos saludamos como amigos que 
somos y hermanos que también somos, lo que yo pues 
conozco por parte de la negritud” (Maximino Orozco 
cueto chambo, exgobernador).
“En 1948 el 9 de abril matan a Gaitán y que sentimien-
to, eso duro tiempos, fue cuando entro la violencia 
mandada por el gobierno para acabar con los libera-
les, vino santos rincón, alcalde militar, fue el que hizo y 
deshizo, quitaron tierras a los indígenas… iban entre-
gando entre ellos”
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La interculturalidad, resultado de la
llegada  de nueva
Población al territorio de la sal

A partir de la venta de la salina, el laboreo de la sal es 
realizado con mano de obra esclavizada. Aunque no se 
conoce la fecha exacta del traslado de esclavos a la salina, 
se sabe que en 1756 pedro Agustín valencia  cede cuatro 
esclavos de su propiedad, para él, laboreo de la sal.

Cuentan los mayores que la explotación de la sal era un 
oficio difícil de realizar ante lo cual trajeron población 
esclavizada para su laboreo:

Se llamaba el pueblo de la sal ´´ Nega Çxhab´´, ahí co-
cinaban la sal los indígenas, después los negros fueron 
los que la cocinaron por que los indios no aguantaban 
el calor, además de las enfermedades que causaban (…) 
(Daniel puque, capitán vitalicio resguardo de Belalcazar) 
Con respecto  al asentamiento de la población afro en el 
territorio de la sal, la cacica angelina Guyumus  les con-
cede el usufructo una   parte de los terrenos a  esta  co-
munidad.

Durante el periodo de la república, siglo XIX, los indíge-
nas fueron nuevas mentes colonizadas con la imposición 
de las estructuras económicas, políticas y sociales de este 

país, pero gracias a la resistencia de los indígenas  y algu-
nas normas de la época de tomas Cipriano de Mosquera, 
se logra leyes de protección para los indígenas y los res-
guardos.

Posterior mente, el establecimiento de las áreas de pobla-
ción en territorios indígenas conllevo a la fragmentación 
de varios resguardos, entre ellos Belalcázar, Coheteando, 
Ricaurte, entre otros. 
En 1907, por decreto de la presidencia de la republicase 
crea el municipio de Páez. La inauguración se realizó en 
1908  y el pueblito de la sal  empezó a llamarse Belalcázar.

La  época de la violencia desestructuro la 
forma organizativa y autoridad del cabildo 
siendo reemplazada esta por la 
autoridad civil.

“En 1949 existía un cabildo pero con esta violencia tan 
dura que hubo pues el cabildo quedo dominado por las 
fuerzas públicas, en ese   entonces alcalde santos rincón, 
quien le quito al gobernador de esa época Adriano Ce-
ballos, la vara y la depositaron en la alcaldía y el quedo 
valiendo nada y después les hizo falta  el cabildo, a ellos 
mismos, a la fuerza pública y al señor alcalde y nombra-
ron un gobernador de cuenta de ellos.
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Nombraron a Héctor palomino como gobernador, pero 
como ellos eran los que funcionaban con el alcalde y las 
fuerzas armadas, pues nosotros no nos dimos cuenta que 
funciones tomarían ellos, porque nosotros ya no podía-
mos salir. No me acuerdo de la fecha cuando rojas pinilla 
libero unos presos que tenía por ser políticos” (Maximino 
Orozco).

No se tiene claro durante cuatro años permaneció sin 
gobernar el cabildo. Sin embargo los mayores de la co-
munidad recuerdan que aun con la persecución desata-
da por las diferentes fuerzas (policía, ejército, autode-
fensas y guerrilla) los líderes restablecieron el cabildo:

“sobre las varas no recuerdo cuantos años duramos, no 
se sabía quiénes eran los empleados ni quien era el go-
bernador, entonces me puse a pensar solo, y dije pero 
bueno este cabildo hasta cuándo va a estar sin varas y 
sin autoridad, entonces llame al finadito Ismael que era 
el capitán y le dije oiga don Ismael venga hagamos una 
charlita y él dijo haber que será oiga capitán hasta cuándo 
va estar el cabildo sin varas?, no se sabe quién es el gober-
nador, quienes son los subalternos, lo citan a uno y no sa-
bemos si somos o no somos  empleados, como hacemos… 
necesitamos las chontas por que no hacemos un viajecito, 
saquemos un día y nos vamos para la cordillera, ahí en-
cima de rio chiquito ahí esta don Daniel, don Daniel nos 
acompañó y dijo claro está muy bueno lo que pensamos 
hacer …” ( Maximino Orozco).   
 
Se levantó todo el municipio de Páez, rio chiquito y nos 
cayó la policía. A los tres días entro el ejército, nos tocó 
salir a correr al monte.

La violencia siguió peor, no había respeto, se baleaban en-
tre ejército y policía, nos llevaron a la cárcel, los que no se 
dejaron coger se fueron para el Tolima, cuando nosotros 
estuvimos en la cárcel fuimos a dar a Neiva ahí éramos 
1500 presos, duramos 6 meses, las cárceles estaban llenas, 
a mí me condenaron a 5 años. Si no alcance a pagar fue 
porque en época de rojas pinilla dicto el indulto, estuve 
cuatro años y medio, yo estaba de 25 años, salimos absuel-
tos todos. Los compañeros de Tolima aparecen por aquí 
organizando, de ahí nace esa vaina, aquí conocimos en 
rio chiquito, a Marulanda, Ciro castaño y otros, mucha 
gente se fue con ellos, yo no quise ir.”  (Daniel puque Cue-
tocué, capitán vitalicio resguardo de Belalcazar).   

La llegada de la guerrilla a Tierra dentro y  surgimiento 
de las autodefensas 
 
 “(…) aquí el pueblo de Belalcazar era muy sano no había 
subversión, en los trastornos de orden público la gente sa-
lió derrotada, de aquí mucha gente salió para  el Tolima, 
otros salieron rompiendo monte a dar a Cali. 
Los que se fuero para el Tolima se encontraron con una 
gente que dizque venían a prestar  auxilio a la gente de-
rrotada de Belalcazar. Nadie sabía que gente era, pero ve-
nia gente armada a prestar auxilio, entonces entre ellos 
iba gente de aquí  y después salió el comentario de que 
en Belalcazar, todo Belalcazar era chusmeros, guerrille-
ro, entonces  mandaron un patrullaje militar de Cali, un 
capitán  Yules Almaya, vino hizo formar  la gente civil 
aquí en el pueblo. Decía digan la verdad si todos son gue-
rrilleros o no, unos dijimos: no señor nosotros no somos 
y entonces dijo necesito 15 y 15. Y salieron. Bueno estos 
señores que salen 15 para acá  y  dicen que no son gue-
rrilleros, se me van a salir y van a cumplir una misión.  
Salimos y comenzamos a andar. De aquí se llevaron todo 
el capital ganadero que había en el Símbola, se lo llevo 
la guerrilla, de eso no dejaron nada, no dejaron sino la 
tierra y entonces fue cuando vino Tiro Fijo, Ciro Castaño, 
se reunieron allí en la Aurora, ahí arriaron todo el ganado 
y lo partieron, Tiro Fijo la hecho hacia el Tolima y el de 
Ciro Castaño lo hecho hacia Rio Chiquito. Al pueblito lo 
dejaron arrasado complemente por eso ahora vivimos po-
bres porque así con que animo trabaja uno sabiendo que 
el enemigo anda por ahí y un día vamos a salir perdiendo 
lo que perdimos antes. (Maximino Orozco)”.
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La figura de terrajero se había extendido por todo el 
Cauca. Comuneros indígenas que antes fueron propie-
tarios de sus tierras se vieron obligados a pagar arrien-
do de sus propias tierras y a trabajar de cuatro a cinco 
días en las tierras de la hacienda del terrateniente.

El capitán vitalicio Daniel puque Cuetocué recuerda:

“Antes del 70 me buscaban los compañeros del concejo 
regional del cauca, que venía una comisión recogiendo, 
querían saber sobre la historia como había sido. Hicie-
ron una asamblea en Vitoncó, se reunieron Mosoco, 
san José, chinas, lame, calderas, todo eso estaba lleno, 
decían ellos que viva el concejo regional del cauca que 
viva, que el CRIC, que cosa era eso, decía caramba don-
de estoy metido , y hablaba de los terratenientes y todos 
los cabildos hablaron del norte que habían venido. A lo 
último hablo un viejito con un sombrerito, unas alpar-
gatas todas arrancadas  y unos costales y ese viejito era 

yanacona, era el compañero juan Gregorio Palechor, 
era el secretario del concejo regional  indígena  del cua-
ca entonces cogió el  micrófono para hablar, hablo de 
los presos políticos, los muertos en coheteando, eso fue 
lo que vino a meter en la cabeza, dije, no, esto está bue-
no, hablo  del  MRL, todo eso hablaba, entonces sí,  me 
vincule hasta hoy, esa es la historia, de las organizacio-
nes que hemos  venido dándole…. “ 

El quinto congreso del CRIC  realizado en el resguardo 
de Toez, en 1975, permitió  fortalecer  e impulsar en 
tierra dentro procesos  organizativos de los resguardos 
y de los cabildos.

Después del congreso la situación fue difícil, empezó la 
persecución de líderes.

El 4 de febrero de 1979 es asesinado  el   principal   di-
rigente   del   CRIC   en Tierra dentro: Benjamín Dindi-
cué, por sicarios  a órdenes de políticos y terratenientes.
Benjamín  fue impulsor de los programas de capacita-
ción y educación bilingüe, se caracterizó por mantener 
a su lado la  legislación y el periódico unidad  indígena, 
como herramienta pedagógica y arma de denuncia de 
atropellos al movimiento indígena y campesino.  
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La organización indígena en 
nuestro resguardo      

A  raíz  del congreso de 1975  llega a nuestro resguar-
do impulsores de la organización indígena como  pedro 
cortes, teresa Suarez, Guillermo  Amórtegui, Luis ángel 
Monroy, Graciela bolaños, pablo Tatay, trino morales y 
ayda  galviz  (taty).

A este proceso se unieron  comuneros como Daniel  
Puque Cuetocué, Sara Cuene Velasco del resguardo de 
Belalcazar, Jorge Mulcue de Mosoco, Benjamín Dindi-
cue de Huila y Arcenio hio  de Togoima, Arcenio y Ho-
norio Cuene de Mosoco, Maximiliano  Isco de moras, 
Angel María Yoino, Jorge Eliecer Penagos (gorgojo), Ju-
lio  Perdomo (pimpón), de Guapio, Alfonzo Pencue (el 
perro) y los compañeros Niquinas  del Cabuyo, Gabriel 
pancho y Dionisio Ipia de Santa Rosa de Quiguanas, 
quienes se  concentraron directamente  en dinamizar 

la recuperación de las tierras y el fortalecimiento de los 
cabildos, llegando directa mente a la comunidad del po-
tero del Barro en las familias de Daniel Puque y primi-
tivo collo Perdomo . En ese periodo de  lucha estaban 
dos mujeres quienes enfrentaron toda clase de atrope-
llos Vicenta  Collo Fiole y la extinta Sara  Cuene. Esta 
última acompaño   la recuperación  de las tierras de los 
resguardos de Santa Rosa y San Andrés de Pisimbala. 
Fue encarcelada por varias ocasiones con su hijo José 
Daniel Cuetocué.        
                                                  
Estos líderes por la represión  se reunían clandestina-
mente   en   las   noches   en sitios secretos. Se convocan 
a mingas  comunitarias en terrenos de Daniel  Puque 
con el fin de compartir ideales de nuestra organización 
indígena.
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“Tejer el pensamiento
 de todos como el de uno solo, 
es el espíritu del futuro”

“Estamos llamados a tejer de nuevo y 
continuamente nuestra memoria”

NAA  ÇXHABA’ NASANA’ ŨSYAHKXNA 
 FXI’ZEWA’ JI’PA´

Pensamiento  tejido  para buscar  autonomía y autode-
terminación como comunidad a través del plan de vida.

Tejimos una propuesta  que nos guía en la revaloración 
de la historia, evaluación del presente, la reorganización 
de lo existente  y la búsqueda de lo faltante para conse-
guir futuro digno.

Al tejer  la propuesta metodológica del plan de vida del 
resguardo indígena de Belalcázar  quedaron claro los si-
guientes pasos e inquietudes a resolver   para construir 
y fortalecer el proceso hacia  la autonomía y autodeter-
minación:

• ¿Qué estructura manejaron nuestros  mayores?  ¿Cuál 
estructura tenemos? y ¿Cuál es la que necesitamos para 
responder a lo que deseamos? 

• ¿Cuál es la historia que nos han contado? ¿Cuál es la 
historia que necesitamos conocer  y que necesitan nues-
tros  hijos para        mantenernos  social, económica, 
cultural y política mente como pueblos?

• ¿Cuál fue el verdadero territorio de nuestros ances-

tros? ¿cómo nos lo han delimitado hoy? Y ¿cuál es el 
territorio que requerimos para mantenernos social, 
económico y políticamente como pueblos?
 
•  Auto diagnosticar la situación que vivimos: ¿Quiénes 
somos? ¿Qué tenemos? ¿Cómo esta ordenado lo que 
tenemos?  ¿Qué estructura manejamos?  Entre otros 
aspectos  necesarios para reconocernos como pueblos 
diferentes?
 
•  ¿Qué futuro pensaron nuestros antepasados? ¿Cuál es 
el futuro  que nos conviene?

•  ¿Qué problemas y necesidades tenemos?  ¿Cuáles 
pueden ser las soluciones y compromisos?

• ¿Qué espacios herramientas y  compromisos necesi-
tamos  para construir los programas, proyectos y accio-
nes¨?  

No hubo una fórmula para la construcción  del plan 
de vida. La dinámica nos hizo adoptar  soluciones de 
acuerdo a las necesidades y problemas  surgidos. Por 
ello decimos  que un plan de vida dentro del contexto 
comunitario se hace desde la memoria y el diario cami-
nar; es permanente y no se rige por documento acadé-
mico o institucional.   

¿QUÉ  HEMOS VENIDO  
CONSTRUYENDO EN NUESTRO 
PROCESO DE PLAN DE VIDA?  

En las reflexiones  fuimos definiendo una estructura  
acorde a las dinámicas, que  fortaleciera al cabildo para 
el ejercicio de la autoridad  y la autonomía. Es así  como 
en el desarrollo  de lo organizativo y administrativo 
nuestra comunidad  decide en asamblea  del año  2002 
avalar el siguiente orden:

NASATX   SPUDYA
Estructuras de sometimiento.

La encomienda se convirtió en el principal elemento de 
colonización después de la conquista, a través de la cual 
se lograba el control y manejo de la mano   de obra in-
dígena, su “reducción a la vida civilizada” a  través de la 
enseñanza de la religión cristiana y el idioma español a 
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cambio del pago de tributos por parte de la población 
indígena hacia los españoles.

Este tributo se pagaba en especie de acuerdo a los  pro-
ductos de cada  región y luego cuando apareció el siste-
ma monetario, se lo pagaba con dinero. Pagaban tributo 
los hombres   entre los  45 años de edad, siendo exentos 
de su pago los caciques, las mujeres y niños.

La fundación de las encomiendas en la provincia de 
Páez conlleva al debilitamiento  de la nasa, pérdida pau-
latina del poder político y del control territorial.

Durante un siglo san Antonio de Ambosta (Nega Çx-
hab) fue encomienda de particulares, pasando a manos 
de la corona española durante sus últimos años de exis-

tencia. Este territorio figura como encomienda a partir  
de 1963, cuyo propietario  era don Fernando Salazar 
Betancourt.  En el año de 1694  paso a manos  de Se-
bastián  de Borges;  en 1695ves propiedad de Bonifacio 
de Velasco; en 1699 es propiedad de Bonifacio  de Ve-
lasco; en 1699  Sebastián de barrios ; en 1709 se otorga  
a través  de cedula real la encomienda de san Antonio 
de Ambostá  a don  Juan de Vargas Figueroa; en 1756, el 
propietario es don  Atanasio de castro y rocha; en 1757, 
Francisco Mosquera; y en 1760, es propiedad de la real 
corona(el rey).

Hacia 1761 la encomienda de san Antonio de Ambostá, 
hoy resguardo de Belalcázar, contaba con pocos tribu-
tarios quienes fueron trasladados a la encomienda de 
calderas y las tierras puestas a la venta, cuya compra 
realizo don pedro Agustín valencia uno de los notables 
y pudientes de la región.
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¿POR QUÉ NEGA  CXHAB?
Nuestro territorio  de sal   
  
“Nega Çxhab”, conocido desde  la colonia como pue-
blo de sal o san Antonio de Ambosta. Clave en la recu-
peración de la historia del pueblo nasa  de Belalcázar. 
Territorio del gran cacicazgo de angelina Gullumuz, la 
última Cacica de esta dinastía y de gran importancia 
por los pozos de agua sal existentes en él.

En el año de  1663 estas tierras estaban siendo invadidas 
por don  juan palomino con más de cinco mil reses. Los 
caciques Gullumuz piden al rey de España  les ampare 
el derecho sobre ellas, por ser estas de  sus ancestros, 
las cuales gozaban y usufructuaban  desde siempre. Di-
cho amparo es concedido a los caciques  figurando estos  
como propietarios legítimos.
  
Desde un comienzo las minas de agua sal fueron de in-
terés  para los españoles, cuya explotación  por nuestros 
ancestros eran un oficio antiguo. Además del consumo, 
era utilizada para para el intercambio comercial con 
otros pueblos.
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Otros intereses en nuestro resguardo?

Los hechos influyeron para que la explotación de esos 
pozos de sal pasara a manos de los españoles. El prime-
ro coincide  con la finalización de san Antonio de Am-
bostá como encomienda y, el segundo, la venta de sus  
tierras a un propietario particular, además del traslado 
de sus  pocos indígenas a la encomienda de calderas.
En 1731 a don juan de Vargas y Figueroa el cabildo de 
Popayán le otorga permiso para la explotación de la sa-
lina de san Antonio de Ambostá. En 1756 don Joseph de 
victoria entabla sociedad con don pedro Agustín valen-
cia para su exportación, quien contaba con los medios 
económicos suficientes  para la explotación de la salina 
y en 1763 esta es total mente  de propiedad  del segundo. 
Al parecer explotación de la sal  se da cuando se inicia 
la comercialización de

¿Cómo se redujo nuestro  territorio?

Con los procesos de invasión y colonización, el terri-
torio se redujo a lo que  hoy es resguardo indígena de 
Belalcázar, localizado en el municipio de Páez en el de-
partamento del cauca, en la cuenca hidrográfica del rio 
Páez, sobre la vertiente oriental de la cordillera central. 
Se encuentra entre los 2°55´ y 2°40´ de latitud norte y 
entre los 76°00 y 75° 50´  de longitud  oeste. La exten-
sión aproximada de nuestro resguardo es de 42.187 hec-
táreas. El estado colombiano dividió nuestro  territorio 
nasa creando los siguientes límites: por el norte se co-
linda con el resguardo de Huila y el departamento del 
Tolima, por el oriente con el oriente con el departamen-
to del Huila, corregimiento de Rio Chiquito; por el sur 
con el resguardo de coheteando; y por el occidente con 
los resguardos de Avirama, Talaga y Toez. 

CRIC WEJXA´ DEHMEE ŨSUKA JĨ’KH
EL CRIC LLEGO A TIERRADENTRO 
DICIENDO:
                                         
 ¡Tenemos que  organizarnos! 

A mediados de la década de los 60 e inicios de los 70 
la situación social de las comunidades indígenas en el 
cauca era de tensión  y confrontación por la expropia-
ción de los territorios. Los pocos resguardos y cabildos 
existentes enfrentaban una lucha con los terratenientes 
y las fuerzas creadas  por estos(los pájaros) para  acabar 
con las propiedades  comunales de los indígenas.

El 14 de febrero de 1971, en el norte  del cauca, se con-
vocó una gran asamblea donde participaron los res-
guardos de: Toribio, Tacueyo, san francisco, jámbalo, 
guambia, Totoro, pitayo y otras comunidades, además 
de las delegaciones campesinas,  y de trabajadores, 
donde se creó el concejo regional  indígena del cauca 
CRIC-  su principal bandera de lucha fue recuperar las 
tierras de los resguardos y el no pago de terraje. En ese 
mismo año  en el primer congreso del CRIC  celebrado 
en Toribio, se determinan los principios de UNIDAD, 
TIERRA, CULTURA Y AUTONOMIA, y los puntos de 
la plataforma  política.

• Recuperar las tierras de los resguardos.

• Ampliación de los resguardos.

• Fortalecer los cabildos.           
                                                            
• No pago de terraje. Hacer conocer las leyes
 indígenas y exigir Su justa aplicación.
• Formar profesores bilingües.

• Defender la historia y las costumbres Indígenas.

• Impulsar las organizaciones económicas, 
comunitarias.

• Defender los recursos naturales.
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1903 Salvador Collo 1993 Raimundo Collo Lipons 
1904 Pio Collo Ramos 1994 Luis Carlos Ceballos Muñoz 
1905 José Dolores Campo 1995 Ramiro Campo Ceballos 
1922 Primitivo Collo 1996 José Luis Collo Velasco 
1947-1949 Milciades Cuetochambo   
1948 Antonio Ceballos Yondapiz 1996-

1997 
José Luis collo Velasco 

1948 Adriano Ceballos 1998 Jaime Collo 
1949 Adriano  Ceballos 1999 Juan Gabriel Cáliz 

1952 Eugenio Quiguanas 2000 Marcotulio Mosquera  Yule 

1954 Luis enrique Campo L. 2001-
20011 

Marco Tulio Mosquera Yule 

1955- 1956 Juan Collo 2002 Nelson Jair Mulcue Collo 
1957 Juan Bautista Muñoz 2003 María Eugenia Ossa 
1958 Marcotulio Campo 2004 Gabriel Orozco Campo 
1961-1956 José maría Ceballos Yondapiz 2005 Florresmiro Pete Vivas 
1964 Leonardo vía 2006 José Antonio Cuetocué 
1966 Gerónimo Ceballos Yondapiz 2007 Jhon Fredy Víquez 
1967 Marcotulio campo   
1968-1988 Guido Cenon Muñoz 2008 Hercilia Puchicue Triana 
1969 Florentino Quiguanas Yondapiz. 2009 Fabián Poche 
1970 Milciades  Cuetochambo 2010 José Hildo Pete Vivas 
1973 Milciades Cuetochambo 2011 Marcotulio Mosquera Yule 
1975 Pedro García 2012 Shirley Alexandra Collo Cuetochambo 
1976 Alirio Ossa 2013 Ferney Lozada 
1977 -1986 Maximino Orozco Cuetochambo 2014 Anyelo Brayer Collo Campo 
1978 Marcotulio Campo 2015 Edmar Hernán Perdomo Ipia 
1979-1989 Juan Ceballos  M. 2016 Hermes Evelio Pete Vivas 
1980 Rafael Cuetochambo 2017 Hermes Evelio Pete Vivas 
1981 Cenon Quina 2018 Álvaro Vargas Vargas. 
1982 Severo Vargas 2019  
1983 Daniel Puque Cuetocué   
1984-1993 Raimundo Collo Lipons 2020  
1985 Félix María Campo Quiguanas 2021  
1986 Maximino Orozco Cuetochambo 2022  
1987 Aurelio Velasco Collo 2023  
1988 Cenon Muñoz Vargas 2024  
1989 Juan Ceballos Muñoz 2025  
1990 Luis Enrique Campo Ceballos 2026  
1991 José María Otoa Collo 2027  
1992 Francisco Muñoz Campo 2028  

      

KWE’SX  TUTHESA ĨISXA’ NAATA’

Personajes  comunitarios que han  ejercido la 
gobernabilidad en nuestro rerguardo.

Con la  extinción del cacicazgo Gullumuz,  surgió el cabildo, otra forma de gobierno comunitario, aún vigente, 
de los cuales recordamos  los gobernadores.          

                                                                                              
Desde  el año 1903 al 2018
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BIOGRAFÍAS EX 
GOBERNADORES DEL RESGUARDO

SALVADOR COLLO (1903)

El extinto Salvador Collo fue uno de los primeros líde-
res indígenas del resguardo de Belalcázar, quien forjo 
el proceso político organizativo de la comunidad como 
gobernador en el año 1.903. 
Este importante líder fue padre de los capitanes Primi-
tivo Collo e Ismael Collo este último fue capitán hasta 
1995 cuando  muere de una gran enfermedad.

PIO COLLO RAMOS (1904)

Nació en pueblito de la sal en el siglo pasado en el año 
de 1897 su periodo de gobierno en el resguardo indíge-
na de Belalcázar en el año de 1904, sus hijos  son; Pio 
Collo Gutiérrez, Luis Enrique Collo y falleció el 19 de 
febrero de 1981, a sus 84 años de edad sus estudios los 
realizo en Nega cxanb durante la guerra de los mil días.
El 11 de julio  de 1911 registro el título colonial del res-
guardo el cual pasa a llamarse Belalcázar, cuando se es-
taba gestionado para que el titulo fuera conocido por 
cada una de los habitantes del resguardo y además por-
que convivía con los negros del salado.

Fue una de las personas que respetaba los derechos 
del indígena y los defendía hasta la muerte, igualmen-
te compartió con el señor Manuel Quintín Lame  para 
que los indígenas no fueran atacados por el gobierno y 
no fueran castigados, el cual llevo a entenderse direc-
tamente con el gobierno, con esto genero un enfrenta-
miento en el año de 1917 conocido con el nombre de 
Quintinadas. 

Acompañaba las filas liberales y se ganó el título de Co-
ronel cuando se estaba dando la guerra de los mil días, 
desde siempre fue partidario que el indígena se capaci-
tara que entrara en contacto con otros sectores.

Era propietario de las salinas en la Victoria y era califi-
cado como un “centinela de orden” por ser un hombre 
comprometido y disciplinado en las filas liberales, un 
militante activo del dogma liberal, también era uno de 
las figuras más representativas en Tierra dentro.

También fue alcalde municipal en el año de 1960 hasta 

el año de 1964, en estos cuatro años fue representante 
del municipio de Páez y un líder y defensor de los indí-
genas.

Finalmente Pidió a la gobernación del cauca restablecer 
la tranquilidad en la zona agobiadas por los insurrectos 
y los terratenientes quienes querían quitarle las tierras 
a los indígenas.

JOSE DOLORES CAMPO ()

Nació en el año de en el resguardo de Belalcazar, hijo 
del señor Lorenzo Campo de Tacueyo y la señora Chan-
dillo de San Luis, su mujer Purificación Alfaro de Valle, 
sus hijos; Tulio Campo Alfaro, Rosario Campo Alfaro, 
María Ramos Campo Alfaro, Susana Campo Alfaro, 
Manuel Campo Alfaro, era un padre muy estricto y en-
tregado al movimiento indígena.

Falleció en el año de 1934 en el Carmen del salado, su 
periodo de gobierno en el resguardo de Belalcázar  fue 
en el año de 1905 un año después del coronel liberal Pio 
Collo Ramos, quien siguió trabajando para que el res-
guardo se fortaleciera el proceso político y siguió acom-
pañando al cabildo indígena.

Durante su año de escuela no pudo asistir por falta de 
recursos y la lejanía que tenia de ir a la escuela por eso 
decidió trabajar la tierra y  fue alfabeta, donde solo pudo 
ser un gran líder del cabildo y trabajar por el resguardo.
Era un gran acompañante por eso se dirigió con el se-
ñor José María a Popayán a pedir un ingeniero llamado 
Alfonso López para que los comuneros conocieran más 
sobre los diferentes transacciones de la región y poder 
cosechar buenos productos  en cada una de las parcelas.
Igualmente realizaba grandes mingas con todas las co-
munidades del resguardo donde debían participar en 
los arreglos de caminos que en ese tiempo eran solo de 
herradura  y las  rocerías para mantener en buen estado 
los caminos que los comuneros transitaban.

También era partidario de defender a los comuneros 
porque ellos eran quienes ayudaban a fortalecer el res-
guardo y atendían al llamado de la autoridad, esto lo 
llevo a que las personas fueran unidas y trabajadoras.



KWE´SX NEGA ÇXHAB KIWE 
NUESTRO TERRITORIO DE SAL,  RESGUARDO INDÍGENA DE BELALCÁZAR

24

PRIMITIVO COLLO ()

Este importante líder del resguardo indígena de Belal-
cázar nació en el Potrero del Barro, hijo  de la señora 
Teresita Perdomo, sus hermanos Sofía, y Flora no reali-
zo estudios académicos y su formación fue de las expe-
riencias de la vida.

Se casó con la señora María de los Ángeles, de esta 
unión tuvieron siete hijos: Faustina, Manuel Antonio, 
Remigio, María, Griselda,  Rosa, Margarita. 

Su periodo de gobierno fue en el año 1922, trabajo por 
recuperación  del censo del cabildo porque se había per-
dido a causa de la  titulación de tierras, y capitán en el 
año 1957.

Muere en el año 1987 en la ciudad  de Popayán. 

MILCIADES CUETOCHAMBO ().

Nació en Belalcázar en el año de 1935 hijo de Apolinar 
Cuetochambo y Teodora Campo Chandillos de Moso-
co, esposo de la  señora Prudencia Víquez hermana de 
Sergio Víquez y la otra mujer Clementina Collo y sus 
hijos Arcelia, Carlos, Luis Eduardo Cuetochambo collo, 
Milciades, y Martiniano Cuetochambo campo  que fue 
comisario en el año de 1963.

Murió el 2 de junio de 1980 a sus 45 años de edad, es-
tudio solamente 2 años y después decidió trabajar en 
el campo, aprendió a vivir del fornal y luego le gusto 
liderar a las comunidades.

Su periodo de gobierno  en el resguardo indígena de 
Belalcázar fue por dos vigencias en el año de 1947 y 
1949 la cual trabajo de una manera responsable y dio 
a conocer a los comuneros el derecho a las tierras y a 
defenderse de los invasores.

Ayudo a favorecer las tierras del resguardo y mantener 
un buen trabajo en las migas, también a que los comu-
neros trabajaran la tierra y pudieran tener sus propios 
recursos para mantener la familia.

Recupero algunas tierras del resguardo y las dio a los 
comuneros para que pudieran trabajar en cada una de 
sus parcelas y no tuvieran que trabajar de peones a otras 
personas.

Tuvo contacto con Gustavo Rojas Pinilla para que de-
volvieran las tierras que les habían quitado los terrate-
nientes y así poder mantener la familia y la comunidad 
unida y buena parcelas en el resguardo.

ANTONIO CEBALLOS YONDAPIZ ()

Nació en el año 1812 en la localidad de Belalcázar, su 
padre Juan de Dios Ceballos oriundo de Belalcázar y su 
madre Domitila Yondapiz oriunda de  la comunidad de 
Avirama.

Fue gobernador de resguardo indígena de Belalcázar 
durante el año 1948, pero su mandato de gobierno solo 
duro seis meses, debido a que no compartía muchas 
cosas con la alcaldía, quien ese momento manejaba la 
autoridad y los recursos.  Hubo muchas cosas que él 
no estaba de acuerdo y se opuso en muchas cuestiones 
que a él no le parecía y fue sustituido en la mitad de su 
mandato.

Durante su periodo ayudo a la gestión para la creación 
de la escuela del Carmen del Salado.
Fallece a los 83 años  en el año 1985.  

EUGENIO QUIGUANAS ()

Eugenio Quiguanas  fue uno de los primeros gober-
nadores del resguardo indígena de Belalcázar, contra-
jo matrimonio con la señora Raimunda Yondapiz, del 
fruto de esta unión tuvieron seis hijos: Floro Quiguanas 
Yondapiz, Eugenio Quiguanas Yondapiz, Juan Quigua-
nas Yondapiz, Mario Quiguanas Yondapiz, Irene Qui-
guanas Yondapiz, Victorina Quiguanas Yondapiz.
Fue elegido gobernador del resguardo de Belalcázar en 
el año 1952 por algunos líderes quienes se reunían en 
las escuelas para realizar las asambleas comunitarias.
Este importante líder del resguardo su periodo de go-
bierno fue de  tan solo siete meses, según o investigado 
en esa época, no era obligación el cargo como goberna-
dor el que quería renunciaba y otro lo podía reemplazar.

LUIS ENRRIQUE CAMPO ()

Nació en la vereda del Carmen  del Salado hijo de An-
drea Lemus y Emilio Campo, su esposa doña  Domitila 
Ceballos y sus hijos, Ramiro, José Elmer, Alba Marina, 
María Jazmín, Luis Enrique, Oscar Ferney y Lida Jaidid 
fue un padre ejemplar y luchador por el resguardo.
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Murió el 19 de marzo de 1968 a los 43 o 46 años de 
edad, sus estudios lo realizo en la urbana de Belalcázar 
y curso hasta el grado elemental es decir hasta el grado 
preescolar o primero que era como se llamaba en ese 
tiempo.
Fue gobernador del resguardo indígena de Belalcázar 
en el año 1956 quien se destacó por su compromiso por 
la comunidad y ayudo a que la educación se diera en las 
veredas del resguardo y así poder tener personas líderes 
en las comunidades.

Además ayudo para la escuela del Carmen tuviera sus 
profesoras y gestiono para que trabajara la profesora 
Enoe Ceballos de nataga y Ened Vargas para que formara 
a los niños de esta comunidad y aportaran al cabildo.

También lucho para que la comunidad estuviera unida y 
hubiera un buen respeto entre las familias y la comuni-
dad trabajando y cumpliendo con cada uno de los com-
promisos que se tenían  como comunero y como padres.

Uno de sus trabajos fue el de traer madera y tejas de las 
cuchillas pues le gustaba que sus casas quedaran bien 
arregladas y con buena madera que el mismo sacaba de 
las montañas y así poder construir las viviendas o poder 
vender a otras personas.

JUAN BAUTISTA MUÑOZ ()

Juan Bautista Muñoz Parra  fue uno de los grandes lí-
deres indígenas del resguardo  de Belalcázar, nació  en  
Belalcázar  Páez Cauca el 24 de junio de 1919, hijo de 
José Filomeno Muñoz  y Clara Parra.

Estudió en la Escuela de Belalcázar Cauca, donde apro-
bó el grado tercero   de educación primaria.  Contrajo 
matrimonio con la señora María Lucia Collo  del fruto 
de esta unión   tuvieron solo un    hijo llamado Filo-
meno Muñoz Parra. Tuvo una segunda esposa que se 
llamó Lucia Muñoz Velasco con la cual tuvo once hijos  
que son: Ángel Muñoz Velasco, Mario Muñoz Velasco, 
Miguel Muñoz Velasco, Gerardo Muñoz Velasco, Sal-
cedo Muñoz Velasco, Carmen Beatriz Muñoz Velasco, 
Carmen Muñoz Velasco, Salomo Muñoz Velasco, Juan 
Muñoz Velasco y Amelia Muñoz Velasco.

Fue elegido como gobernador del Resguardo de Be-
lalcázar a los sesenta y dos años, en 1957 durante esta 
la época de la violencia de  partidos políticos.  En su 

periodo de gobierno lideró la defensa del territorio y 
lucho por la organización de la comunidad y la defensa 
del partido Liberal Colombiano.   También en su perio-
do de gobierno, colaboró activamente con la traída del 
alambre  para el encierro de la escuela del Carmen del 
Salado y la consecución de herramientas para la escuela 
traídos de la ciudad de Popayán.; de igual manera se 
destacó por su incansable trabajo  y servicio a la comu-
nidad, lucho por la organización del resguardo. Falleció   
en Belalcazar Páez Cauca a los 90 años.

GUIDO CENON MUÑOS MEDINA ()  
           
Nace el 17 de julio del año  1938, su familia  conformada 
por su esposa, Eulalia Velasco, sus hijos Guido Muños 
Velasco, Alina Muños Velasco, Gersain Muños Velasco, 
Eulalia Muños Velasco, Patricia Muños Velasco, Mi-
guel  Ángel Muños Velasco, sus hermanos son; Balbina 
Muños, Benjamín Muños, Alidia Muños, Luis Muños y 
Ana Jesús Muños.

Fue un líder muy comprometido con la organización 
indígena, y luchaba por el bienestar de todas las co-
munidades del resguardo por este liderazgo l eligieron 
como gobernador principal de nuestro resguardo en el 
año 1.988.

Sus estudios realizados fueron hasta quintos de prima-
ria y  también  fue tesorero municipal,
Muere el  3 de mayo del año 2006 a sus 68 años de edad.

FLORENTINO  QUIGUANAS
YONDAPIZ ()

Nació  el 30 de Julio de 1928.
Esposa: María Ruth  Vargas con la cual  tuvo 12 hijos.
Padres: Eugenio Quiguanas y Raimunda Yondapiz.
Estudio hasta quinto de primaria, le gustaba apoyar el 
cabildo, fue nombrado gobernador en 1969, motivaba a 
la comunidad del resguardo a trabajar en mingas fami-
liares y comunitarias.

PEDRO GARCIA  CHATE ()

Nombre: PEDRO GARCIA CHATE.
ESPOSA: ALBA CUETOCUE INSECA.  
Fecha  de nacimiento: 01- de agosto – 1.932.
Fecha de fallecimiento: 25- de noviembre- 1.999
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Nombre del padre: MARCELIANO GARCIA.
HECHOS IMPORTANTES QUE ENMARCARON  SU 
VIDA:
1962: Trabajo como celador en el departamento del cau-
ca en los municipios del tambo, el Patia y  Belalcazar.  
1973: fue nombrado presidente de la junta de acción co-
munal de la vereda de Guapió, donde adelanto trabajos 
de interés social como:

Impulso la construcción de un puente de guadua sobre 
el rio Símbola entre Guapió y la María. (Predios del sa-
turnino Chate y Manuel quintero). 

Motivó la construcción de la casa comunal y algunas 
aulas de clase que fue destruida por la avalancha de 
1.994

Ayudo a construir una pequeña capilla en el cementerio 
en Guapió para velación y su sepultura.
Trabajo  como coordinador del grupo cafetero dentro 
de la vereda.

1975: fue elegido gobernador del resguardo indígena de 
Belalcázar, donde gestiono proyectos para el resguardo.
1978: fue elegido  concejal del municipio de Páez. Don-
de se presentaban grandes discusiones entre partidos 
políticos como eran los liberales y conservadores.
Por su liderazgo ocupo diferentes cargos a nivel  local, 
zonal y  departamental. 

ALIRIO  OSSA LEMUS ()

Fecha de nacimiento: 06 de enero de 1940.
Esposa: Doris  Ceballos  collo.
Padres: primitivo Ossa  y  Georgina  Lemus.
Curso sus estudios hasta la vocacional, obteniendo el 
titulo como técnico en agropecuaria.
En 1976  Fue elegido gobernador principal del resguar-
do  indígena de Belalcazar.
- 1988  fue elegido como fiscal del cabildo.
-1992 fue elegido capitán del cabildo.
- 1995 fue elegido como  tesorero del cabildo.

MAXIMINO OROZCO 
CUETOCHAMBO ()

Fecha  de Nacimiento: 27 de mayo de 1926.
Esposa: Susana  Campo  Alfaro, ya fallecida.

Padres: Evangelista  Orozco  y  Senciona Cuetochambo.
Cargos: presidente de la JAC, fue  gobernador principal 
las vigencias de los años 1975-1986.
Estudios realizados: Básica primaria.

JUAN CEBALLOS MUÑOZ ()

Nace  en  Belalcazar  Páez Cauca el 27 de junio de 1941
Sus padres: José María Ceballos Yondapiz y Petrona 
muñoz

Estudió en hasta el grado  quinto de educación prima-
ria. Su familia está integrada por: Aura Petrona Caba-
llos, Juan Carlos Ceballos, Iliana Ceballos, Ronal Ceba-
llos, Maricel Ceballos, Laura Ceballos, Yisela Ceballos 
y Samule Ceballos. Sus hermanos son: Domitila Ceba-
llos, Fernando Ceballos, Leticia Ceballos, José María 
Ceballos, Lilia Ceballos, Ester Ceballos. Fue elegido 
como gobernador del Resguardo de Belalcázar en tres 
periodos  en 1980- 1988 y 1989. También fue fiscal en el 
periodo de gobierno de José Luis Collo, contribuyó en  
la consecución de la primera casa que  el cabildo tuvo 
en el barrio el Jardín en Belalcázar, la cual fue comprada 
al señor Juan Pablo Medina. Fue el primer gobernador 
que  consiguió para el cuerpo de Cabildo las bastones  
que fueron traídas de Rio negro Iquira, el señor Adria-
no Liz las pulió y luego se les entregaron en ese enton-
ces a los cabildantes de la vigencia, es importante men-
cionar que anteriormente a los bastones se le conocían 
como insignias también en una de mis vigencias fui a 
Silvia con el   Secretario de turno y    trajimos la quinta 
copia del título colonial porque no había se ha perdido.

RAFAEL CUETOCHAMBO PERDOMO

 “Amarga es la vida por los años, por mi edad”
Rafael Cueto chambo Perdomo

Fecha de Nacimiento: Junio 01 de 1926
Lugar de Nacimiento: Vereda El Carmen del Salado
 
El señor Rafael Cueto chambo Perdomo es hijo Gavino 
Cueto chambo y María Antonia Perdomo nacido en la 
vereda de EL Carmen del Salado el 01 de junio de 1926; 
del matrimonio de sus padres tiene cuatro (04) cuatro  
hermanas y (02) hermanos. Su nivel escolar tan solo lo 
realiza hasta primero de primaria. 
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De su matrimonio personal tiene cinco (05) hijos Irma, 
Ilia, Elsa, Leonor y uno por fuera del matrimonio a Ra-
fael. Actualmente sus hijos viven en diferentes lugares 
por lo tanto la que está bajo  el cuidado de su padre es 
su hija Leonor Cueto chambo. En la actualidad tiene 13 
nietos y un bisnieto. 

“Nos cuenta cuando fue gobernador en 1980, no com-
pletó el año, tan sólo ejercicio sus funciones por seis 
meses; porque el alcalde de ese tiempo  estaba en contra 
del cabildo, la comunidad y el resguardo, pues quería 
desaparecerlo por tal motivo  no quiso posesionarlo.
Pero un día el señor alcalde lo mandó a llamar con un 
joven Talagueño amigo de Él  para que le firmará y le 
transportará unos documentos. Entonces se presentó 
y le dijo: ¡Señor alcalde no estoy posesionado¡. Por lo 
tanto se despide expresándole: ¡No cumplo órdenes de 
nombrados! Pero si se desempeñó como presidente de 
la Junta de Acción Comunal y alcalde del cabildo. 

Dentro de sus recuerdos menciona que en aquella épo-
ca no se manejaban recursos económicos como en la 
actualidad, pero dentro de las funciones de los goberna-
dores eran: Adjudicar tierras y arreglar linderos.

Además es devoto de la virgen de El Carmen, por esos 
cuando es la conmemoración asiste a la santa eucaristía. 
Cuando joven le gustaba gozar de las fiestas, el baile co-
laboraba y participaba en festividades y actividades que 
se desarrollaban en la escuela, desde joven le gustaba 
la música colombiana,  se  madruga a prender al radio, 
pues le traen muchos recuerdos. 

En otras memorias cortas hasta la edad de sus 70 años 
narraba historias a sus hijos, ante todos los relaciona-
dos con el sol,  se sabía casi al pie de la letra los linde-
ros del resguardo, también ejerció el don de pulseador  
y era demasiado estricto en su hogar, en el trabajo y 
con sus hijos.

En la actualidad es fiel oyente y le fascina la carreta de 
Nacho de la emisora Radio Eucha,  a pesar de sus años 
expresa “Amarga es la vida por los años, por mi edad”. 
Cuando está en casa le da mucho frío, por eso sale a la 
sol y a medio trabajar  a  limpiar sus matas, cultivos y 
sembrados. 

DANIEL  PUQUE  CUETOCUE ()

El  día 04 de febrero  de 1924, a pocos  kilómetros del 
casco urbano  de Belalcazar, en el municipio de Páez, 
específicamente en el sector  Alto  la Laguna, nació en  
casa  de sus padres, el señor  Daniel Puque Cuetocué; 
hijo único de  Villapol Medina  y Maximina  Cuetocué.
En su infancia asistió un año a la escuela, sus maestras 
fueron monjas quienes hablaban solo el idioma  espa-
ñol, por hablar única mente  Nasa Yuwe  se le dificulta-
ba entender  y hablar el español, por tal razón era cas-
tigado. Lo cogían del  cuello y lo colocaban  sobre la 
mesa, le daban golpes  en la cabeza, razón por la cual 
decidió no volver más a la escuela. La escuela fue la or-
ganización indígena del cauca – (CRIC). Donde apren-
dió a leer y a escribir.

Desde muy pequeño fue separado de su madre por pro-
blemas  familiares, igual mente que su padre biológico, 
quedando a cargo de su abuela y su tía Mercedes  quie-
nes se encargaron de la crianza por el resto de su niñez.
Continua  acompañando a su padre hasta el día de su 
muerte de ahí en adelante decidió volver al lado de su 
madre  y como único hijo lo llevo a vivir al  rancho, que 
quedaba en el sector  el alto de la Laguna resguardo de 
Belalcazar y para el sostenimiento trabajaba donde  la 
señora Joaquina  Guevara  ahí trabajo como paje duran-
te tres años, cuidado de las gallinas  y el ganado. Des-
pués se fue para el cañón del salado a trabajar donde 
el señor  Eliseo Torres  y  con él aprendió hacer rejas, 
ladrillos y armar casas, por un periodo de cinco años, 
de ahí paso a trabajar a la mina de Wila, bajaba todos 
los fines de semana a dejar remesa  y dinero a su mama. 
En ese tiempo se encontró con el señor Fernando Inse-
ca, por saber de mi arte le propuso trabajar en el galpón 
de TOEZ, trabajando halla conoció a la señora  Carmen 
Inseca con quien contrajo matrimonio por el padre Da-
vid González.

Para mantener la familia recibió un contrato donde el 
señor Rafael Quintero donde cumplía con muchas  ac-
tividades, después de pasar un buen tiempo decidí com-
prar un lote de tierra  para construir un rancho, en esa 
parcela cultivaba plátano, yuca  y otros productos, allí 
nacieron los  primeros hijos, estuvieron hasta que inicio 
la violencia.

Cuenta que una tarde  estando en la casa, hacia arri-
ba de la meseta iba una comisión de treinta personas  
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todos con palos, entonces le conté a mi mujer lo que 
estaba pasando. Al otro día bajo don Leonardo Martí-
nez diciendo que yo estaba con la otra gente que tenía 
que cuidarme o irme para otra parte, ya que todas esas  
treinta personas iban todas armadas y no eran palos. 
En esa época estaba como candidato para la presidencia  
Jorge Eliecer Gaitán, candidato único del partido liberal 
quien defendía los derechos de los campesinos, afros, 
indígenas y sector  minoritario. Es así como empieza la 
pelea de estos dos partidos  conservadores y liberales, 
en esa vez gana el partido conservador quien mando  a 
sacar a los alcaldes, inspectores y carreteros que eran 
del partido liberal y la gente del  partido conservador 
nombro a un seguidor del mismo partido y era el se-
ñor santos rincón como alcalde municipal de Páez, a 
los pocos días mandaron a  capturar  al señor  Rafael 
Quintero y el tubo que volarse y   yo que trabajaba ahí  
también me mandaron a capturar con el señor Simón 
Rocha que era del partido conservador  y en ese mo-
mento salió a favor  mío el   padre David  González, cosa 
que no pudieron hacer nada, en esos mismos días hirie-
ron al  señor Fernando con un  machetazo en la cara, y 
lo hicieron los conservadores  por quitarle  el potrero, 
ya viendo esta situación al otro día  me madrugue para 
Toez a Wila donde el padre David Gonzales  a contarle 
lo que paso. Él me dijo vaya señor Daniel  y reúnase 
con la gente de Toez  para viajar  a la ciudad de Bogotá 
y presentar la petición  al presidente  de la republica de 
todo lo que está pasando  en Toez. El padre muy eno-
jado hizo una carta  al señor alcalde santos rincón  y al 
otro día  a escondidas  madrugue a Belalcazar con mi 
primo Andrés y el señor Rafael Quintero mientras en 
Toez  seguían  arrebatándoles todos los terrenos, cuan-
do veníamos en casas viejas por el sector de Talaga nos 
encontramos con la policía PM, ellos nos bajaron y nos 
quitaron las bestias, preguntaban  por el inspector pero 
nosotros no les dimos razón. Bajaron a pie hasta  Belal-
cazar, lo primero que hicieron fue llegar  a la casa del 
señor Nome, allí estuvieron hablando de lo sucedido, 
sin embargo  fui donde el señor  alcalde  y  le entregue 
la carta, al leerla se enojó se refirió con malas palabras  
hacia el padre David Gonzales. A raíz  de este proble-
ma mandan  una comisión  a Toez , asistimos y con la 
ayuda de las monjas se recupera el terreno del señor 
Fernando  Inseca luego  se programa una reunión con 
toda la gente y el alcalde santos rincón  para  solucio-
nar los problemas territoriales llego el día de la reunión  
donde el padre dio un largo sermón mencionando los 
derechos  que tenía cada uno de los individuos  y que 

seguían atropellando a los comuneros se haría un viaje 
a Bogotá  donde el presidente  para hacer respetar los 
derechos. Al poco tiempo al no cumplirse lo pactado 
en dicha reunión el día 28 de enero se alboroto toda la 
gente de Rio Chiquito, Araujo y  otras comunidades, se 
unieron y se tomaron la alcaldía para sacar el alcalde, él 
se escapó  saliendo en escondidas  para la Plata Huila 
a buscar refuerzos, esa noche entraron  apoyar  los co-
muneros de Wila, Vitonco, entre otras comunidades, el 
día 29 de enero entro el ejército a matar a toda la gente, 
algunos se alcanzaron a escapar  y la mayoría murie-
ron, algunos los echaban al Rio Páez y el agua quedaba 
bañado en sangre, yo me escape por la cuchilla arriba 
de Guapio a salir a Talaga y fui dar a Toez, a los ocho 
días  salimos a escondidas a Popayán  a donde el doctor 
Víctor  Mosquera Chavez, para que nos diera trabajo, 
pero como él también era perseguido no se encontraba 
en la ciudad de Popayán, luego viaje a Pitayo  donde el 
abuelo de Pio Collo que también estaba escondido, a los 
15 días de estar con mi abuelo llego la razón que todo 
estaba en calma, entonces decidí volver por mi mujer 
lo hice por la montaña arriba, fue así como emprendí 
el viaje, gracias a dios todo salió bien y llegue a casa, al 
otro día cuando pensaba  viajar con mi mujer y mis hi-
jos  llego una comisión haciéndose pasar  por cabildan-
tes, me capturaron y me trajeron a Belalcazar  donde 
las autoridades y fue detenido tres  meses más o menos 
en junio nos sacaron amarrados  de tres en tres, y nos 
llevaron a puerto valencia, estando ahí bajo una ava-
lancha  y nos detuvieron hasta el otro día, mucha gente 
llego del Huila en chivas a mirar el desastre en ese lugar 
ahí el padre Gonzales aprovecho y llego diciéndole a la 
policía esta es una gente trabajadora, que  conserva su 
cultura a capa y espada no como ustedes que andan con 
armas matando a la gente humilde y luchadora, con esta 
recomendación nos echaron para Neiva, a las 5:00 pm 
llegamos a la ciudad de Neiva, donde aguantamos ham-
bre por una semana, estando en la cárcel me enferme  
se sentaban las moscas,  un señor de buen  corazón hizo 
un memorial dirigido a las monjas para que me vinie-
ran a ver, al recibir  la  petición  de inmediato llegaron 
las monjas  y la policía me saco al  patio pero yo ya olía 
a maluco  las monjas me llevaron al cay, era otra cárcel 
en el cual se trabajaba con la cabuya  en un taller, ahí 
un compañero llamado Ernesto  Perdomo que era de 
Campo Alegre Huila me pregunto que donde venía y le 
conteste que era de Tierra dentro , viendo la situación 
dijo yo no dejo llevar este enfermo al hospital por que 
están matando  a la gente  a punta de inyecciones y no 
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me dejo llevar el me cuido, me alimento, así recupere 
las fuerzas para sobrevivir  en la cárcel. 

El 20 de julio llego la fiesta de los presos el compañero 
que encabezaba era el señor Ernesto Perdomo, aprove-
chando esta fiesta el me trajo una taza de sangre caliente 
y me la dio a beber, estaba tan débil que me quede dor-
mido   y al rato me trajeron una taza de caldo de hueso 
sin sal, me tome el caldo y me acosté  empezando a su-
dar hasta empapar las sabanas, a las 3:00 de la tarde me 
daban una bandeja de yuca con carne asada así me iba 
recuperando  fuerzas gracias a dios, después de recupe-
rarme  me puse a lavar la ropa de los presos durante un 
tiempo y por ello me pagaban, me alimentaba en el cas-
pete  sitio donde comían todos los que trabajábamos en 
diferentes actividades, el desayuno  era chocolate, arepa 
y huevos, buen almuerzo y comida.

El primero de diciembre nos dijeron que  nos alistára-
mos que íbamos  a salir de la cárcel , todos muy conten-
tos nos alistamos cuando nos dicen que no  van a via-
jar   a pie sino en avión, los sacaron y los hicieron subir 
al avión, al cabo de dos horas  llegamos a Cali, allá los 
recibieron con malos tratos donde les decían  guerrille-
ros, sapos, chusmeros, uno de los compañeros  llamado 
Tiberio Muñoz  tenía el ojo izquierdo dañado, a  él lo  
señalaron que era comandante o el capitán, lo miraban 
feo y le decían  viejo chusmeros, sapo, con que usted  es 
el coronel, el señor tiberio le respondía que era inocen-
te, a las cuatro de la tarde llegaron a la cárcel de la ter-
cera brigada de Cali,  en esa cárcel habían presos negros 
que eran demasiado bravos y malos, pero como eran 
bastante no se dejaban manipular de ellos, por eso la 
pelea más constante era con los negros e indios y siem-
pre ganaban. Estando en la cárcel llegaron los grandes 
jefes de los liberales quienes se habían escapado  de esa 
época de la violencia, estos jefes llegaron a visitarnos  
pero con el fin de dialogar con el comandante de la ter-
cera brigada, después que dialogaron les comunicaron 
que en pocos meses  estarían  libres, la alimentación en 
la cárcel era demasiado mala, el desayuno era un vaso 
de agua de panela y un pan, el almuerzo era una cucha-
rada de arroz y con esa ración  y con eso hasta el otro 
día, en semana santa era un poco mejor. 

De tanto dormir en el suelo con tendido eran bolsas  
de cemento me enferme de los pulmones, fui llevado 
al hospital  Juan de Dios de Cali la atención era buena 
porque  lo atendían las monjas, en las noches  rezaban  y 

lo hacían  confesar, con los medicamentos que le daban 
se fue recuperando poco a poco, ayudaba con los demás 
enfermos, dándoles agua cuando lo querían,  estuvo allí 
hasta que le realizaron la operación de los pulmones, 
donde le sacaron un líquido amarillo, después estuvo 
en reposo  hasta que se recuperó bien, después los lleva-
ron a la gran audiencia , habían dos abogados quienes 
defendería sus derechos, en esa audiencia se pactaron 
algunos acuerdos al terminar los encerraron de nuevo.
Cuando iban hacer llevados a la cárcel de Palmira en el 
valle del cauca, los  abogados les dijeron que por cambio 
de gobierno  podrían quedar libres. El presidente de la 
época   Gustavo Rojas Pinilla quien en poco tiempo  dio 
la orden  que todos los presos  liberales fueran liberados.
Después de siete años regresa a la libertad y volví a mi 
resguardo  de Toez, los contrarios nos recibieron con in-
sultos sindicándolos de  guerrilleros, chusmeros y sapos.
En esa época ya venían trabajando una comisión  contra 
los grupos armados, desde Rio Chiquito, ellos venían  
capacitando a toda la comunidad dando a conocer so-
bre los derechos humanos, cuando el andaba  en esas 
capacitaciones le dijo el señor Leonardo Martínez, que 
se había vuelto a meter en problemas  con la guerrilla, 
él era inocente, más adelante  tuvo dificultades con una 
señora llamada delfina  quien se queja con el capitán del 
ejército y de nuevo lo capturan en ese momento lo de-
fiende el padre Cardona, quien dijo que si había estado 
en la cárcel por  ser  liberal. En ese tiempo lo llevaron a 
trabajar a Vitonco donde duro un año  haciendo ladri-
llo, tejas de barro  entre otras actividades, con lo que me 
ganaba era para el sustento de mis hijos, en esas comu-
nidades no transitaba la guerrilla, la que más molestaba 
era la policía que a diario lo interrogaban entonces  el 
padre Cardona en una reunión les recomendó no mo-
lestaran más al obrero  Daniel Puque, les explico que  
era una persona nativa y honrada que no lo volvieran  a 
molestar más.  

Pasados  unos  días  regresa de nuevo a su trabajo con 
los cultivos transitorios, el señor  Leonardo Martínez 
de nuevo informa que venía  el ejército  a recoger a to-
dos los presos para mandarlos de nuevo a la cárcel de la 
tercera brigada de Cali, al escuchar esta noticia se vino 
a escondidas para Belalcazar y se dedicó a trabajar con 
el mocho Milciades  en la construcción de casas, a los 
dos días mando razón a su mujer que bajara a vivir al 
Alto de la Laguna resguardo de Belalcazar, estando una 
tarde en la casa escucharon un saludo, su primo An-
drés le dijo es el ejército, eran doce personas con rua-
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nas y gorras viejas,  y como estaba lloviendo estaban 
todos mojados él pensó que eran trabajadores y los iba 
atender, en eso la mujer Carmen lo empujó hacia den-
tro para que no saliera, ellos sacaron una lista bastante 
larga  y preguntaba n como se llamaban y a que política 
pertenecían, el primo Andrés contesto que todos  eran 
liberales, ellos les dijeron están detenidos, al escuchar 
esto él se les voló quedando solas  las mujeres en esa 
casa con sus hijos, cuando el bajaba al pozo sonaron dos 
tiros, ahí cayo mi primo Andrés, cuando  llegaba a un 
tanque le dispararon pero él se logró escapar por medio 
de unas matas de guineo de guineo cayendo hacia aba-
jo. Bajando en rastra hasta el pueblo de Belalcazar a la 
casa del señor Leonardo quien lo acompaño donde el 
capitán averiguar si él había mandado ejército para  el 
alto y le respondió que no había mandado a nadie para 
ese sector, le comento lo que estaba sucediendo, a ver 
esta situación lo mandaron con una comisión del ejér-
cito para el Alto de la Laguna a verificar como estaba el 
resto de la familia. Con  el tiempo se separaron con su 
esposa por problemas familiares.

Con toda esta situación se fue para el Huila a trabajar, 
estuvo por el Caquetá y por último trabajo en Florida 
Valle contrayendo casas. Después de esa larga  andanza 
regreso de nuevo a Belalcazar donde formo su segundo 
hogar con la señora Sara Cuene de esa unión nace su 
hijo  José Daniel Cuetocué Cuene.

Días después se encuentra con Luis Ángel Monroy  aquí 
en el resguardo de Belalcazar quien hizo una nueva pro-
puesta de trabajo, el señor Luis Collo esa es la persona 
perfecta que le puede dar la mano. En ese instante se 
reunieron en la casa del señor Saúl donde le dieron a co-
nocer la propuesta de trabajo pues lo tendrían en cuen-
ta  fui preso político  y sabia como era la movida, ellos lo 
indagaban porque había estado preso el respondió por 
ser liberal y compartir las ideas de Gaitán eso era lo que 
ellos querían saber en esa reunión los acompaño mar-
cos  Avirama, juan Gregorio Palechor, era un señor de 
sombrero y alpargatas   ropa vieja dialogaron con estos  
compañeros  hasta llegaron a unos acuerdos de reunirse  
con toda la gente y algunos gobernadores  que ya ve-
nían con este trabajo, en esa misma tarde se fueron para 
Irlanda donde  los acompaño el señor Pedro Cortes y 
su esposa quienes se desempeñaban como profesores,  
ahí les explicaron cómo había sido la violencia  en  esa 
época, la concentración fue de tres días donde progra-
maron el primer  congreso en Paniquita. El compañero 

Benjamín Dindicue era quien subía desde Caloto a Ir-
landa dejarles el almuerzo a los que dictaban, cuando 
llegaron a Paniquita llegaron a una hacienda grande 
ya recuperada, habían algunos delegados que estaban 
de acuerdo que el siguiente congreso se realizara  en la 
zona  Tierradentro, algunos de ellos estaban de acuerdo 
para venir a pelear con el terrateniente monseñor Enri-
que Vallejo, y quedo la propuesta sobre la mesa, algunos 
compañeros no la entendían de la gran propuesta que 
era recuperar territorio que estaba siendo invadido por  
algunos  terratenientes, así queda aprobado el  congreso 
a realizarse en Toez  que fue del  6 al 10 de agosto de 
1975, viendo el apoyo de la gente se sintió fuerte para  
continuar con el proceso después de este congreso se 
aprobó  la recuperación de unas fincas  en el resguardo 
de Santa Rosa, finca del terrateniente Luis Muñoz, que 
fue recuperada.

Antes de 1976 fue quien organizo con algunos  del Po-
trero del Barro para solventar la necesidad de un acue-
ducto y en 1976 fue nombrado presidente  por un pe-
riodo de cuatro años de la junta de acueducto, gestión 
para que la escuela tuviera  para que los niños tuvieran 
un ambiente  adecuado. A pesar de ser presidente estu-
vo  muy pendiente de los diferentes congresos y reunio-
nes  que realizaba  la organización  indígena del CRIC.
En 1978 acompaño  el congreso de coco nuco  para ana-
lizar y ver más claro el camino del movimiento, a la vez 
reafirmar que  los  indígenas eran portadores de raíces 
ancestrales e históricas y que tenían su propia lengua. 
En abril de 1981 se realizó una reunión en Toribio don-
de los acompaño  el compañero indígena sacerdote Ál-
varo Ulcue, ahí se analizó la dura represión  que sufría 
el movimiento indígena por los asesinatos de muchos 
compañeros indígenas que venían luchando por el pro-
ceso del movimiento 

En el congreso  que realizaron en Caldono  fue nom-
brado como comité ejecutivo, fue nombrado en tres 
ocasiones.

Abril de 1993  hicieron un congreso donde ordeno dar 
inicio a la reestructuración de la organización  indígena.
 En  1997  el  16 de marzo en Silvia tuvieron en cuenta 
las historias de las luchas indígenas y la importancia que 
tiene este proceso  de los  mayores y antiguos luchado-
res, por tal razón le hicieron  un reconocimiento  junto 
con el compañero Manuel trino morales como viejos 
luchadores, les entregaron  una medalla bañada  en oro  
como reconocimiento de este proceso.
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Con toda esta lucha  consiguieron una casa  en Popayán 
para seguir fortaleciendo  la organización indígena, que 
hoy en día es la sede  principal  para la concentración de 
todos los cabildos.

Continúa con el proceso de lucha, haciendo reuniones 
en los diferentes resguardos de tierra dentro, hasta que 
conforma un tercer hogar con la señora Elvia Quigua-
tengo Velasco de esta unión  existen dos hijos  Rosa Ele-
na y Jesús Iban  Marín puque Quiguatengo.
Fallece el día 2 de  junio  de 2018 a sus  94 años.
En cada rincón del mundo en el que se hable de la resis-
tencia del pueblo Nasa, el mayor Daniel  Puque vivirá por 
siempre.                                                                                                                                                                     

RAIMUNDO  COLLO  LIPONS ()

Fecha de Nacimiento: 30  de enero de 1946.
Esposa: Ilia Cuetochambo 
Padres: José Pio Collo Ramos y Maria Paula  Lipons.
Cargos: secretario del cabildo en 1973, gobernador 
principal  del resguardo indígena  de Belalcazar en 1984 
y en 1993, concejero del CRIC en 1991 – 1992.

FELIX MARIA  CAMPO ()

Fecha de nacimiento: 24 de junio de 1925, 
Esposa: Eva  Collo, ya  fallecida.
De ocho hermanos estudio hasta tercero de primaria.
Fue elegido gobernador principal del cabildo del res-
guardo indígena de Belalcázar en 1975 y  1986.

JESUS AURELIO  VELASCO  COLLO ()

Fecha de nacimiento: 24 de agosto de 1944.
Esposa: ASENCION TIAFFI
Padres: SIMEON  VELASCO Y MAURA  COLLO.
Estudios realizados: Curso el grado  quinto de primaria.
Cargos    desempeñados en el cabildo: gobernador prin-
cipal  en 1987, fiscal  en el año 1994. 

JOSE MARIA  OTOA  COLLO ()

Fecha de nacimiento: 10 de octubre 1948.
Padres: José Nieves  Otoa  Y  Tomasa Collo, nativa dela  
vereda  potrero del barro.
Esposa: Raquel  Morocho Con quien tuvo 12  hijos   y 
una niña que falleció.

Fue elegido gobernador del  resguardo indígena de Be-
lalcázar  en 1991, fue el que creo el primer calabozo en 
el resguardo. 

FRANCISCO  JOSE  MUÑOZ  CAMPO ()

Fecha de nacimiento: 10 de mayo de 1937.
Esposa: Angelina Collo
Padres: Guillermo  Muñoz Y  Delfina Campo.
Fue elegido gobernador del resguardo indígena de Be-
lalcázar  en el año 1992, curso hasta el grado quinto de 
primaria.
 
LUIS CARLOS CEBALLOS  MUÑOZ ()
Fecha de nacimiento: 11 de agosto de 1952, 
Padres: José Antonio Ceballos y María Antonia Muñoz  
Cargos: fue elegido gobernador del resguardo indíge-
na  de Belalcázar en 1994, tesorero del cabildo en el año 
2000, fiscal del cabildo en el año 2008, capitán del cabil-
do 2015- 2017, en este momento acompaña el concejo 
de justicia como jurídico.

RAMIRO  CAMPO CEBALLOS (1995)

Fecha de nacimiento: 5 de julio  de 1955.
Esposa: Elcira Valencia
Padres: Luis Enrique Campo Y María Domitila Ceballos.
Cargos: docente de 1978  en el resguardo de  Vitoncó ve-
reda monte cruz,  y en  1979 docente en el resguardo 
de  Avirama. 
Trabajo como inspector en la caja agraria  en el año de 
1980 a 1991.
Tesorero municipal en el año 1997 en la primera  admi-
nistración por los indígenas el señor ABELARDO 
GUEGUIA.

En el  banco  nasa chan  en los años  2002 y  2003. 
Fue elegido gobernador  principal del cabildo en  el  año 
de  1995. 

JOSE LUIS COLLO VELASCO ()      
       
Fecha  de nacimiento: 23 de enero de 1971.
Esposa:
Padres: Ezequiel Collo Gutierrez  y Donayra  Velasco,
Cargos: secretario  del cabildo en 1995, fue elegido 
como gobernador principal  del resguardo en los años 
1996 y 1997, fue fiscal del cabildo en el año 1999, ca-
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pitán  del cabildo en  2008, en este momento también 
ejerce ese cargo 2018.
 
	
JAIME COLLO (1998)

Nació el 22 de agosto de 1965, en el municipio de Flo-
rencia Caquetá, criado en el municipio de Belalcázar 
Páez, exactamente en el potrero del barro por su madre 
Vicenta collo y sus abuelos María de los Angeles Fiole y 
Primitivo Collo.

Estudios realizados:
• Primaria: Centro educativo el Carmen del salado

• Bachiller: normal superior Enrique Vallejo
   Cargos destacados:

•  Fue presidente de la junta de acción comunal del po-
trero del barro en el año 1991-1995, hizo reconocer a la 
vereda el potrero del barro, realizó la viabilización del 
agua y alcantarillado y estructura de la escuela del po-
trero del barro.

• Formo parte del comité de cafeteros, se capacito  en 
este ente en el 1989 en chichina caldas. 

• En el año 1998 es gobernador del resguardo de Belal-
cázar, monta una oficina con secretaria acompañado de 
Marco tulio Mosquera quien con su ayuda realizaron la 
propuesta del plan de vida.

• En el año 2002 lo nombraron coordinador del plan 
de vida, asesorando a los gobernadores, en el fortaleci-
miento de justicia propia

• Concejal del municipio de Páez en el año 2004.
Actualmente reside en Bogotá junto con sus hijos.

JUAN GABRIEL  CALIZ   RAMOS (1999)

Líder  y exgobernador.
Nació  el 20 de febrero de  1964. Hijo de Samuel cáliz 
pumba y  Rosalía  Ramos, ocupando el tercer  lugar de 
la familia entre 6 hermano.

Realizo su básica primaria en la escuela  rural mixta en 
Guapio y  termino el grado 5° en el año 1980.

VIDA ORGANIZATIVA  Y CULTURAL.
A la edad de 12 años empieza a ser partícipe del proceso 
organizativo, a través de reuniones y juntas directivas 
que hacían los líderes mayores por que le gustaba estar 
atento a lo que ellos hacían y organizaban.

A la edad de 16 años empieza sus trabajos de ganadería 
y agricultura enfocándose en la  siembra y  cosecha de 
lulo, frijol, maíz, café, pero sin dejar de participar en 
reuniones.

En las noches en casa se dedicaba a tocar guitarra can-
tando guasca, guasca  y otra si yo tuviera 20 años. En 
las fiestas de diciembre como el 24 y 31 se reunían con 
otros músicos de la vereda  entre ellos  su  padrino Pe-
dro  García  les gustaba amenizar la noche y bailar con 
pura música de cuerda. En las madrugadas escuchaba  
la emisora  radio recuerdo de Bogotá.

Practicaba  el deporte como el fútbol  junto con el señor  
julio cesar vivas, Fabio Ipia, miguel  Perdomo, Florres-
miro  Pete, Efraín Chate, Aldemar Yonda, Luis Valen-
cia, entre otros deportistas. 

Una de las comidas preferidas  era las arepas de maíz  y 
sancocho de gallina.

En 1982 – 1984 inicia a liderar por primera vez como 
fiscal de la junta de acción comunal de guapio. En 1986 
comienza vida conyugal de los cuales  tuvieron 7 hijos  
de los cuales fueron 2 mujeres, 5 hombres.

En  1989 – 1991 trabajo como vigilante en la ciudad de 
Bogotá  llevándose  consigo a su núcleo familiar. En 
1992 es nombrado por primera vez gobernador suplen-
te de la vereda de  Guapio. En 1993 es nombrado fis-
cal del concejo regional indígena del cauca. CRIC por 
el cual logra conocer muchos lugares del país, como  
Amazonas, Putumayo, Medellín, Barranquilla la Gua-
jira y otros.

En 1994 participa  en la creación de la Asociación de 
Cabildos Nasa Cxhacxha y en 1995  es delegado del res-
guardo indígena de Belalcazar junto con el señor  Fabio 
Ipia, para la fundación de la misma asociación.

Entre sus  principales compañeros y amigos de traba-
jo  y liderazgo estaban  Daniel  Cuetocué, Heriberto 
Gonzales, José Dídimo Perdomo, Pedro Pete, José Luis 
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Collo, Luís Carlos Ceballos, Marcos Mosquera, Ed mar 
Hernán  Perdomo entre otros.  En 1996 es nombrado  
por segunda vez gobernador  suplente de la vereda de 
Guapio. En 1997 fue  nombrado  como delegado del 
CRIC en Popayán. En 1998  es nombrado coordinador 
de medicina tradicional  de la AIC del concejo regional 
indígena del cauca (CRIC) en Popayán.
En 1999  por su gran espíritu  de  colaboración  y lide-
razgo  es nombrado gobernador principal del resguardo 
indígena  de Belalcazar. 

A la edad  de 36  años , fue asesinado el 04 de febrero 
del año 2000  por unos comuneros  jóvenes  Quinteros  
y  Vargas, por hacer  y exigir justicia y respeto, dejando 
huérfanos a  7 hijos y viuda a la señora  Etelvina Chate 
sus hijos son: Francy  Mayeni, Wilmer Iván(fallecido),-
Sandra Rocio,Danny Gabriel, Eider Ovirne, Jimmy Ber-
nardo, Marden Horacio Cáliz  Chate. 

Es así como termina su liderazgo y proceso  organiza-
tivo en defensa de nuestras comunidades y pueblos in-
dígenas destacándose  por ser un gran  líder enfatizado 
por el respeto y derecho  a la vida.  

MARCO TULIO MOSQUERA YULE 
(2000- )

Nació el 25 de Octubre de 1962, en el Resguardo de 
Tacueyo, Municipio de Toribio. Indígena de la Etnia 
Nasa, hijo mayor de la unión matrimonial de la Señora 
Rosa Elena Yule Talaga y el Señor Julio Mosquera Pete. 
Familia que combinó las labores agropecuarias y co-
merciales para sacar adelante sus cuatro hijos. 

Los cinco años de estudios primarios los realizó en la Es-
cuela Rural de Tacueyó, posteriormente para realizar los 
estudios secundarios tuvo que desplazarse al Municipio 
de Piendamó donde cursó los grados primero y segundo 
de Bachillerato, luego se trasladó a Toez en el Municipio 
de Páez para cursar los grados tercero y cuarto donde ob-
tuvo el Título de Práctico Agropecuario, de ahí volvió al 
Instituto Agrícola de Tunia donde terminó el sexto obte-
niendo el título de Bachiller Agropecuario.

También ha tenido la oportunidad de participar en 
capacitaciones cortas en temas como legislación Indí-
gena, Granjas integrales y autosuficientes, Legislación 
sobre recursos naturales, agroecología y política, Polí-
tica económica y ecología, planeación marco lógico y 
administración pública municipal.

En adelante se dedicó a buscar la forma de sostenerse 
por su cuenta y fue así como obtuvo el primer empleo 
de Técnico agropecuario en el naciente programa indí-
gena de atención integral a la población escolar – Res-
taurantes Escolares y Huertas comunitarias- a cargo 
del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, con 
importante participación del Consejo Regional Indí-
gena del Cauca CRIC en su orientación. La presencia 
del CRIC en este trabajo le recordó las primeras ideas 
que antes había conocido en su comunidad y lo motivo 
para adentrarse en el conocimiento de sus principios, 
posiciones y reivindicaciones a favor de las comuni-
dades indígenas. Fue tanto el interés despertado por el 
movimiento indígena que al cabo de un año de recorrer 
con el Programa de Bienestar Familiar por los muni-
cipios de Toribio, Caloto, Corinto Santander y Caldo-
no decidió solicitar entrada en el programa productivo 
económico y ambiental del CRIC, donde se desempeñó 
como técnico y posteriormente coordinador del mis-
mo pasando por las comunidades indígenas de la zona 
centro en los Municipios de Popayán(Resguardos de 
Quintana y Poblazon) y Purace (Resguardos de Purace, 
Coconuco y Paletará), desempeñando labores de expe-
rimentación con cultivos orgánicos (Granja Agroecoló-
gica), plantaciones con arboles nativos y proyectos pro-
ductivos (Ganadería, frutales y hortalizas). Para el año 
1989 solicitó y se le concedió traslado para recorrer la 
región de Tierradentro en los Municipios de Inza y Páez 
prestando el apoyo técnico agropecuario a las empresas 
comunitarias. Fue en este recorrido por esta bella re-
gión que decidió quedarse definitivamente a vivir junto 
a su esposa, con la cual ya llevaban algunos años convi-
viendo y fruto de esta unión ya teníansu primer hijo. Se 
estableció en la Vereda Potrero del Barro, Tierra natal 
de su esposa donde se dedique a la producción agrícola, 
adquiriendo algunos terrenos para proyectar su estadía, 
al igual que continuó vinculado al CRIC en los procesos 
de apoyo político y organizativo como la vinculación de 
la comunidad en la transformación de la Constitución, 
y mas adelante en la Reconstrucción pos desastre del 6 
de junio de 1994 (Convenio Nasa Kiwe – CRIC y Con-
venio CRIC – CRC). Habiendo solicitado su agregación 
al cabildo desde el momento de su llegada, acompañe 
los trabajos comunitarios y las reuniones de asamblea, 
hasta el año 1998, cuando el gobernador de turno lo in-
vito a participar en el apoyo de las labores de orienta-
ción del Cabildo, especialmente en la organización de 
la planeación y proyección de acciones para mejorar 
las condiciones de vida de la comunidad. El apoyo con-
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sistió en la conformación y orientación de un pequeño 
grupo de personas que se organizó como base para la 
planeación, con ellos recibimos capacitación y nos for-
mamos en la estrategia naciente de los pueblos indíge-
nas “Formulación de Planes de Vida”. Así en medio de 
la capacitación y el desarrollo de lo aprendido iniciaron 
la construcción del auto diagnostico de la Comunidad, 
base que guio la propuesta de algunas estrategias para 
el plan. En esta labor avanzaron hasta el año 1999. En 
el año 2000 fue electo para desempeñar el Cargo de go-
bernador y luego reelecto para el año 2001. Los sucesos 
violentos presentados en el Resguardo con el Asesina-
to del Gobernador saliente Juan Gabriel Caliz, llevó a 
que su desempeño se centrara en el ejercicio de la in-
vestigación y posterior juzgamiento de lo acontecido.
En el año 2003 fue la asociación de Cabildos Indígenas 
de Páez – Nasa Çxaçxha- quien lo invito a participar 
como coordinador indígena del componente de Pro-
ducción, transformación y comercialización del pro-
grama Tierradentro, con financiamiento de la Unión 
Europea finalizando este acompañamiento en la co-
mercializadora Agronasa en el año 2007. Al entregar 
el cargo en la asociación fue invitado a dictar clases en 
el colegio indígena Juan Tama de Santa Leticia donde 
estuvo un corto tiempo pero de mucha significación 
para su experiencia en el conocimiento de las comuni-
dades indígenas y sus procesos.

Para el año 2008, los cabildos que conforman la Asocia-
ción de Cabildos Nasa Çxhaçxha deciden que desempe-
ñe el cargo de vicepresidente de la Directiva, combinan-
do esta representación con labores de un contrato con 
Parques nacionales hasta febrero de 2010. En este año 
fue también invitado por el Consejo Regional Indígena 
del Cauca para conocer y aportar en la terminación del 
Documento de Autoridad Ambiental, documento a pre-
sentar en las negociaciones con el Gobierno Nacional. 

Y al final del año Salió electo como gobernador del 
Resguardo de Belalcázar para el año 2011, Cargo que 
desempeño junto al resto de representantes de la co-
munidad obteniendo la adquisición de predios para la 
producción en el Sector de los Cuartos con recursos de 
Transferencia del sistema general de Participación del 
Estado.

En el año 2012 fue integrado al equipo de trabajo de 
la Corporación Indígena Nasa Çxhab, desempeñando 
el cargo de Oficial de créditos, oficio que desempeño 
hasta la actualidad.

A continuación se mencionan algunos acontecimientos 
importantes de su vida Simposio de etnobotánica, reali-
zado en la ciudad de Santa Marta en el año 1987. Primer 
Congreso Indígena Interamericano de Conservación 
de Recursos Naturales y Medio Ambiente realizado en 
Ciudad de Panamá año 1989. Encuentro internacional 
de pueblos habitantes del bosque, realizado en Bam-
fiel, British Columbia, Canadá 1991. La Visita al Cen-
tro Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza 
CATIE, Turrialba Costa Rica en e año 2003, para hacer 
acercamientos de cooperación. Y la participación en el 
Primer Encuentro de Experiencias de Economía Propia 
de los Pueblos Indígenas de Colombia, realizado en Rio 
seco (MAKUGUECA) Resguardo Indígena Kankuamo 
en Valledupar, Julio de 2013.

Por último es importante recordar la participación 
como enlace entre las Comunidades indígenas y las Ins-
tituciones del estado que le han dado la oportunidad 
de adquirir experiencia y participar en equipos técni-
cos, como: Desarrollo de Proyectos Productivos para la 
Sustitución de Cultivos Ilícitos, El Plan de Apoyo Téc-
nico al Proceso de Reconstrucción de Tierradentro  y 
El de Formulación del Plan Ambiental Preliminar de la 
Cuenca del Río Páez.

NELSON JAIR MULCUE COLLO (2002)

Nació el 14 de diciembre de 1973 en el resguardo de Be-
lalcazar, hijo de Vicenta Collo Fiole y Jorge Mulcué Basto

Estudios realizados:

1-3 en la escuela rural mixta potrero del barro
4-5 escuela urbana de varones en Belalcazar
6-11 normal superior Enrique Vallejo
Administración pública territorial en la ESAP
Cargos:

•  Gobernador del resguardo en el año 2002.

•  Presidente del consejo municipal en la alcaldía de 
Belalcázar en el año 2001 

• Docente en la institución educativa Yu Luucx sede 
principal en los años 2004-2015

• Trabajo en la secretaria de educación, cultura y turis-
mo en l municipio de la plata año 2016
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• Actualmente se desempeña como coordinador local y 
docente en la institución educativa Yu Luucx sede Pe-
ñón Talaga en el corregimiento de Belén- Huila 

Reside en la vereda estación Talaga perteneciente al 
municipio de la Plata Huila junto con su hija menor 
Gissel Mulcué y su esposa Ceneida Calambas.

MARIA EUGENIA OSSA CEBALLOS 
(2003)

Fecha de nacimiento: 10 de noviembre  de 1971.
Padres: ALIRIO OSSA Y DORIS CEBALLOS COLLO.
Cargos: secretaria del cabildo  indígena de Belalcázar  
los años  2000, 2001, 2002,  fue elegida como goberna-
dora principal del resguardo en el año  2003, fue dele-
gada a la asociación de cabildos nasa cxhacxha  los años 
2004 y  2005  donde ocupó el cargo de secretaria de la 
misma, en el año 2017 elegida como coordinadora de 
exgobernadores del resguardo.

GABRIEL OROZCO  CAMPO (2004)

Fecha  de nacimiento: 09 de mayo  de 1964.
Esposa: María 
Padres: Maximino  Orozco Cuetochambo  y Susana 
Campo Alfaro.
Cargos : en el año 1997 fue fiscal del cabildo indígena 
de Belalcázar , en el año 1999 fue alcalde, fue nombra-
do gobernador principal del cabildo en el año  2004, 
fue presidente de la junta de acción comunal  de la 
vereda  el Carmen del salado.

FLORESMIRO PETE VIVAS (2005)

Nació el 21 de octubre de 1967 hijo de Guillermo Pete y 
Julia Vivas ocupando el primer lugar en su familia de 4 
hermanos, realizo sus estudios en la vereda de Guapió y 
curso hasta el grado 4° de primaria.

Se casó con la señora Leonilde Quiguatengo, de los cua-
les tienen tres hijos dos hombres y una mujer

VIDA ORGANIZATIVA:

En  el año 1994 se desempeñó como supervisor de ma-
teriales para la construcción del caserío que hoy puebla 
la vereda de Guapio.

En el  año 2000 se desempeñó como comisario de la ve-
reda  realizando un excelente trabajo por su comunidad.

En el año 2002 fue presidente de la asociación de padres 
de familia en el centro Educativo ACESI donde sus hi-
jos se encontraban estudiando y realizo un  buen traba-
jo y liderazgo con toda la comunidad educativa.

En el año 2004 la comunidad le encomendó el cargo 
de gobernador suplente don de lidero su comunidad y 
obtuvo muchos conocimientos de la organización indí-
gena, en este mismo año se desempeñó como instruc-
tor del idioma  nasa yuwe por un periodo de tres meses  
con estudiantes del centro educativo ACESI.

En el año 2005 fue elegido gobernador principal del 
resguardo indígena de BELALCAZAR realizando y 
ejecutando proyectos que beneficiaran a la comunidad, 
demostrando responsabilidad y liderazgo en su trabajo. 
En el  año 2011 fue elegido  gobernador suplente en la 
vereda de Guapio  desempeñando un buen trabajo.

En el año 2013 fue elegido gobernador suplente  de su 
vereda obteniendo nuevos conocimientos y poniendo 
en práctica los que ya tenían acerca de la organización 
indígena.

Durante su trabajo como autoridad realizo un excelente 
trabajo demostrando responsabilidad y   liderazgo por 
su resguardo.

Al terminar su mandato en el año 2013 se dedicó a las 
labores de su finca  debido a que se dedica a la  agricul-
tura, en su comunidad se caracteriza por ser una perso-
na responsable, humilde y colaboradora.  

JOSE  ANTONIO CUETOCUE PITO 
(2006)

Fecha de nacimiento: 01 de septiembre  de 1959.
Padres: Manuel Jesús  Cuetocué Collo y Natalia Pito 
Poche.
Segundo  tres hermanos, logro su grado como bachiller 
en el año 2004 
Cargos: comisario mayor en el año 1989, alcalde mayor 
en el año 2000, gobernador suplente en el año 2005, al-
calde mayor en el año 2014,coordinador del concejo de 
justicia  en la vigencia 2016,2017, - fiscal  de la asocia-
ción de cabildos nasa cxhacxha en el año 2016 y 2017   
fue elegido como gobernador principal en el año 2006.
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JHON FREDY  VIQUEZ  RAMOS (2007)

Fecha de nacimiento: 27  de  agosto de 1979.
Esposa: Zuleima Gonzales Yondapiz
Padres: ALFONZO VIQUEZ  Y ESTHER   RAMOS.
Estudios realizados: licenciatura en informática educativa.
Cargos: en el año 2001 fue nombrado como fiscal del ca-
bildo indígena de Belalcázar, en el año 2007 fue nombrado 
como gobernador principal del cabildo, en los años 2012 
y 2015 fue nombrado presidente del concejo municipal de 
Páez, es gerente de la asociación de servicios públicos del 
casco urbano desde 2016  hasta  la presente.

HERCILIA  PUCHICUE TRIANA (2008)

Fecha de nacimiento: 31 de septiembre de 1968.
Padres: Nabor Eduardo Puchicué Y María Isabel 
Triana  Muñoz. 
Profesional en salud  auxiliar, servicios farmacéuticos.
Cargos: coordinadora del concejo de salud local  en el 
año 2000, apoyo a la creación del programa de salud 
de la asociación de cabildos nasa CxhaCxha en el año 
2002, dinamizadora del programa de salud de la IPS 
en el año 2003  al 2005,alcalde del cabildo en el año 
2006,auxiliar en el resguardo  por la IPS en el año 2007, 
fue elegida gobernadora principal del resguardo en el 
año 2008, trabajo en la AIC  de Popayán los años 2014 
al 2016,actual mente se desempeña como auxiliar en el 
resguardo de Ricaurte año 2018.  

FABIAN POCHE  MUMUCUE (2009)

Fecha de nacimiento: el 28 de julio de 1970.
Esposa: Lucely Vargas 
Padres: Jeronimo Poche y Julia Mumucué.
estudios realizados: grado undécimo, fue elegido go-
bernador principal del resguardo en el año 2009. 

JOSE HILDO PETE  VIVAS (2010)
	
Fecha de nacimiento: el 17 de  octubre de 1973 en el 
resguardo  de chinas.
Esposa: Diocelina  Liponce  Viquez. 
Padres: Guillermo  Pete y Julia Vivas.
Estudios realizados: técnico en teología y ciencias  reli-
giosas, licenciado en eclesiástica, licenciado en psicolo-
gía del sistema familiar.

Cargos: concejal de páez en 2004, 2007,  tesorero del 
cabildo en el año  2009, fue elegido gobernador princi-
pal del resguardo en el año 2010, docente en la sede   en 
acesi  vereda de guapió del resguardo los años de 2011, 
2013, fiscal de la asociación de cabildos nasa cxhacxha 
2014, 2015, concejero de la zona tierra dentro al cric 
2015, 2017, actual acompaña como  coordinador políti-
co del concejo de educación de la asociación de cabildos 
nasa cxhacxha.

Actividades realizadas en el resguardo:
- fortalecimiento de la guardia del cabildo de Belalcázar.
-fortalecimiento de la justicia especial indígena en el 
resguardo.

-realización de la topografía y diseño de las viviendas  
en la meza de Belalcázar en convenio con la nasa kiwe.
-recordar el plan de vida del resguardo.

SHIRLEY ALEXANDRA 
COLLO CUETOCHAMBO (2012)

Fecha de nacimiento: 17 de diciembre  de 1978.
Padres: Raimundo  Collo  Lipons  y Maria Ilia  
Cuetochambo.

Estudios realizados: bachiller  académico, auxiliar con-
table, actual mente se encuentra  realizando el segundo 
semestre de administración publica en la ESAP la plata 
Huila. 

Cargos: tesorera en las vigencias 2003, 2008, Fue elegida 
gobernadora principal del resguardo  en el año  2012, 
en la alcaldía como enlace de familias en acción años 
2016, 2017, actualmente en la secretaria de gobierno 
año 2018.

FERNEY ANDREZ LOZADA (2013)

Padres: Ernesto Urbano y María Lozada
Estudios Realizados: Bachiller Académico y 
técnico agropecuario.

Cargos: Fiscal y secretario  en las vigencias 2011-2012 
fue elegido gobernador principal del resguardo indíge-
na de Belalcázar el año 2013.
Falleció en el mes de noviembre del año 2014.
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ANYELO BRAYER  COLLO CAMPO 
(2014)

Fecha de nacimiento: el 02 de octubre de 1983.
Esposa: TERESA  FERNANDEZ  PAJA.
Padres: MANUEL SANTOS COLLO  Y AURA 
MARIA CAMPO.

Estudios: la primaria en la escuela urbana  de Belalcá-
zar, Normal Superior, Instituto David Gonzales.

Cargos: coordinador del montaje panelero en la vereda 
del Carmen  del salado en el año 2001, comisario de la 
vereda del salado en el año 2003, tesorero del cabildo 
en el año 2007, fue elegido gobernador principal en el 
año 2014. 

EDMAR HERNAN PERDOMO IPIA. 
(2015)

Nació 13 de marzo de 1971 en Guapió Páez Cauca. 
Sus padres: Señora María Edilia Ipia Gutiérrez y Don 
Jacinto Perdomo Montano.
Ocupa el  sexto lugar de doce hermanos.
Vive en unión libre  con la señora Sandra Patricia Otoba 
Morocho desde hace veinticinco  años, tiene dos hijas 
Karen Adriana y Alejandra.
Estudio hasta Quinto de primaria en La Escuela de 
Guapió.

HERMES EVELIO PETE 
VIVAS(2016-2017)

Fecha  de nacimiento: el  04 de marzo  de 1982.
Esposa: Mirian Andela
Padres: Guillermo Pete Y  Julia  Vivas.
A la edad de tres años llega a la vereda de Guapió res-
guardo de Belalcázar. Provienen del resguardo de chi-
nas es el cuarto hijo de los 7 hermanos.
En el año de 1997 es personero estudiantil  cuando 
estaba cursando el grado cuarto de primaria, en 1998  
termina sus estudios de primaria  siendo gobernador 
estudiantil en este año.

En el año 2000 inicia sus estudios en el instituto empre-
sarial de los andes, en ese entonces  era director  y jefe 
de núcleo el señor Fabio ramos.  Sigue sus estudios  en 
el instituto ser  internacional, así termina sus estudios 
de secundaria  en el programa acelerado.

En el año 2003 sale para Villavicencio  meta a estudiar  
teología y regresa nueva mente a Páez en diciembre 
del 2006.
En  el año 2007 es nombrado tesorero de la alianza cris-
tiana  y secretario del comité político.

En el año 2008 el 11 de noviembre funda la emisora 
estéreo de monte cruz siendo presidente. En este mis-
mo año empieza a trabajar en la alcaldía como apoyo al 
plan de desarrollo en secretaria de planeación, siendo 
alcalde el señor  James Arbey  Yasno. El 1 de septiembre  
de 2008 es nombrado como auxiliar  administrativo en 
provisionalidad en la alcaldía por la comisión nacional 
del servicio civil de Bogotá. En este mismo año apoya 
el área de la biblioteca municipal. En el año 2009 llega 
el acto administrativo para  ejercer el cargo desarro-
llo  comunitario y asuntos indígenas. En este año  se 
le entrega el cargo a Ramiro  Achicué y pasa a tomar 
el cargo de desarrollo comunitario y asuntos indígenas. 
Manteniendo este cargo hasta el año 2012.  En febrero 
del 2012 pasa al enlace  de familias en acción por mes 
y medio, estuve de secretario del alcalde Samuel tumbo 
por ser nasa yuwe hablante hasta el 31 de diciembre del 
2013.En el mes de enero del 2014 pasa a la promotoría 
de desarrollo comunitario dependencia de la secretaria 
de gobierno hasta el 31  de diciembre de 2015.En el año 
2016 fue elegido  gobernador principal del resguardo, 
donde pidió una licencia por la vigencia de goberna-
ción y volverá ejercer su cargo en la alcaldía. En el año 
2016 ejerce la autoridad del  resguardo donde se apoya  
el tema de la educación y da la autonomía  al concejo de 
educación local  y se apoya  el PEC donde se continua 
fortaleciendo este proceso con los docentes del resguar-
do y el concejo de educación zonal.se crea el concejo de 
territorio, justicia y educación, se empieza con el pro-
yecto en la realización de un polideportivo o centro de 
integración ciudadana, que serviría para la realización 
de las asambleas  del cabildo. Este proyecto salía para el 
casco urbano pero como no se contaba con el espacio se 
concertó con la alcaldía y en cofinanciación con la  mis-
ma  se ubicó en la mesa de Belalcázar. En la movilización 
de este año, en la maría fue delegado por los goberna-
dores de Páez, para representar en el debate de nego-
ciación con los  ministros y con el acompañamiento  de 
los compañeros indígenas Heriberto González y Aida  
Marina Quilcue. Fue elegido en este mismo año por el 
departamento del cauca  como delegado para la ONIC, 
para  elegir nuevos representantes  a la junta directiva. 
En esta vigencia se retoma el sueño de los mayores, con 
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la  apertura de la sede de la mesa de Belalcázar  con el 
sueño de una institución para el resguardo  de carácter 
diferencial  con personas preparadas para la vida, con el 
apoyo de la comunidad , el cuerpo del  cabildo de esta 
vigencia  se empieza adecuar  el sitio. En el mes de abril 
de este año se hace retirar el ejército del sitio el limón, 
donde estaban montando una base militar, en el mes de 
marzo  se presenta inconvenientes con los campesinos 
por el sector cañón del Símbola en la parte territorial, 
haciendo acompañamiento los resguardos de Talaga, 
toes , Huila  y como reguardo  con la comunidad.

Se hacen recorridos con la guardia y el cabildo hacien-
do el control de drogas, retenes, operativos. Empieza 
hacerse  amenazas contra  los  gobernadores de Talaga, 
Ricaurte y Belalcázar, salen panfletos de las águilas  ne-
gras amenazando a todas las autoridades, los alcaldes 
de Páez e Inzá. 

En el año 2017 es relegido nueva mente como goberna-
dor principal.

En este año en el mes de febrero se habré la escuela  de la 
mesa de Belalcázar con sus miles de dificultades desde 
el jefe de nucleó, saneamiento básico  y la misma secre-
taria de educación, todo se hizo posible, dando le la po-
sibilidad de que estudien algunos niños que no querían 
ir a otras instituciones y empezar a cambiar el sistema 
tradicional  desde la parte diferencial, formando perso-
nas para la vida desde el proyecto de vida de cada uno.  
Gracias al esfuerzo de los cabildantes y guardias se lo-
graron avances importantes en el resguardo. 

En este año fue elegido  fue elegido  delegado de la zona  
tierra dentro  en la comisión mixta  del CRIC, en los 
diálogos de las FARC, la defensoría del pueblo, dere-
chos humanos, OEA, para el esclarecimiento de la ver-
dad de los territorios indígenas. Fue elegido presidente 
de la corporación  indígena Nasa chan, futuro banco in-
dígena, delegado de la mesa municipal de victimas por 
las 17 autoridades indígenas.
En el  año 2018  el mes de  febrero elegido como fiscal 
principal de la asociación de cabildos Nasa CXHACX-
HA en el resguardo indígena de Talaga.

En el cabildo de Belalcazar elegido como secretario del 
concejo de exgobernadores para  este periodo 2018.
En este año  termino perdiendo el nombramiento de 
la alcaldía en el cargo como promotor por la  comisión 
nacional.

SUEÑOS: se siga construyendo  el PLAN DE VIDA 
DEL RESGUARDO, territorio, y clarificación del título 
colonial con el gobierno nacional.
LEMA: “LA LUCHA  CONTINUA”
Frase dicha por Manuel  Quintín  Lame. 

ALVARO VARGAS VARGAS

Nació el 23 de noviembre de 1980,  sus padres Guiller-
mo Vargas Apio y Apolonia Vargas ocupa el primer lu-
gar en su familia.

Realizo sus estudios de primaria en la Escuela Rural mix-
ta de Avirama y sus estudios secundarios lo realiza en la 
Institución educativa Normal Superior de Tierradentro 
donde se gradúa como Normalista Suprior, posterior-
mente empieza la licenciatura de matemáticas y filosofía 
donde solo alcanza cursar hasta el octavo semestre.

Se ha venido desempeñando como docente desde el año 
2000 en diferentes establecimientos educativos del mu-
nicipio de Páez, últimamente, con la comunidad del Ca-
nelo y en coordinación con la autoridad tradicional ha 
venido liderando la construcción de nueva infraestruc-
tura educativa y la ampliación de cobertura en básica 
secundaria en la sede Educativa El Canelo.

El 20 de noviembre de 2017 es elegido en asamblea 
como gobernador del resguardo Indígena de Belalcázar 
para la vigencia 2018, es así que actualmente ejerce el 
cargo de gobernador principal.
 

Hoy  este proceso que emprendieron estos compañeros 
se ha hecho una realidad a pesar de la cruel violencia 
que origino los asesinatos  de los dirigentes Benjamín 
Dindicue, Luis Angel Monroy, Sara Cuene, Dionisio 
Ipia y el atentado al mayor Daniel Puque.

Gracias a estas luchas los resguardos se han fortalecido 
exigiendo por si mismos los derechos como pueblos y 
creándose  organizaciones en el ámbito zonal como las 
asociaciones  indígenas de Páez e Inza.

Estas luchas de resistencia se continúan en búsqueda de 
la autonomía y el fortalecimiento organizativo en nues-
tro territorio. 
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KWE´SX   NEGA  ÇXHAB
“NUESTRO  TERRITORIO DE LA SAL”
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TEEÇX  ŨUSÇXAA   KI’PYA’

“Tejer el pensamiento De todos como el de uno solo, es 
el   espíritu  del futuro “ 

   “Estamos llamados a tejer de nuevo y continuamente 
nuestra memoria”    
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